

bel

- 66 -

1984.08.29.

sb0083 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 ünnepi megeml. a szlovák nemz. felkel. 40. évford. alkalmából
sb0077 faluvégi lajos hazaérkezett moszkvából
sb0078 román filmapok
sb0079 ítélet a csornai robbanás ügyében
sb0080 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0081 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0082 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: sebestyén tiber, oltványi ottó, halasi györgy

- v é g e -

/mti/ gw
21.25 290884 0555

ds

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 30.

bel

csütörtök

sb0001 4 150 mtib1001

két hét múlva nyílik a bnv /1. rész/

1984. augusztus 30. - a magyar vállalatokon kívül az eddigi jelentkezések alapján 42 ország és hongkong kiállítói sorakoztatják fel termékeiket a két hét múlva, szeptember 14-én nyíló őszi budapesti nemzetközi vásáron, a fogyasztási cikkek szakvásárán. a hagyományoknak megfelelően szakosítva - ezuttal 14 árucsoportban - mutatják be árucikkeiket a kiállítók. a népgazdaság igényeivel összhangban kialakított árucsoportokban ruházattal kapcsolatos termékeket; lakberendezési cikkeket; lakásfelszerelési tárgyakat; háztartásvegyipari, papíripari és kozmetikai cikkeket; élelmiszeripari termékeket; kulturcikkeket; sporteszközöket; járműveket; ajándékokat és népművészeti tárgyakat; családi és hétvégi házakat; barkácsszerszámokat; játékokat; valamint oktatási eszközöket láthatnak a kiállítás látogatói. a 14. termékcsoportban - mintegy 18 ezer négyzetméteren - a máshová be nem sorolható termékek, ezenkívül a fejlődő országok nemzeti bemutatói lesznek láthatók.

felújítottak a 14. őszi bnv-re: megszépült a fabulon pavilon, a szórakoztató elektronikának otthont adó 23-as csarnok, s hosszú évek után ismét megnyitja kapuit a konferencia épület mögött lévő k-20-as pavilon, amely 1500 négyzetméteren a domus kiállításának és árusításának helyszíne lesz.

az árubemutatók mellett különböző programokkal szórakoztatják a vásár közönségét. az egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó esemény az elektromos művek kiállítása lesz, amelyen különféle

energiatakarékos háztartási készülékeket sorakoztatnak fel, s bemutatják a gazdaságos üzemeltetés legjobb módszereit. várhatóan sok látogatót vonzanak majd a divatbemutatók is. körültekintően gondoskodnak a közönség ellátásáról is: üdítőket és harapnivalót számtalan bisztró, falatozó, étterem kínál majd. a centrum és a skála áruház valamint a domus kihelyezett üzleteiben és néhány pavilonban lehetőség nyílik a bemutatott termékek megvásárlására is.

a tavalyihoz hasonlóan az idén is négy szakmai délelőtti lesz. ezek időpontja szeptember 17., 18., 19. és 20-a. ezeken a napokon délelőtti 10-től délután 14 óráig a vásárt csak a szakközönség látogathatja, az erre a célra kibocsátott szakmai jegyekkel, bérletekkel és állandó belépőkkel. a kőbányán rendezett bnv-k történetében először ad 50 százalékos kedvezményt a máv a vásárlátogatóknak. többek között ezért számítanak a tavalyinál nagyobb forgalomra, s ennek lebonyolítására a vásár rendezői megállapodtak a metróval, hogy a szerelvények csúcsforgalmi sűrűséggel közlekednek a vásár idején, valamint a bkv a 100-as buszokat egy percenként indítja. /folyt. köv./

mg/fe/gw
00.10 300884 2659

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

két hét múlva nyílik a bnv /2. rész/

átépítették a 29-es és a 29/a villamos végállomását is, hogy fogadni tudják a nagyobb befogadóképességű tátra villamoskocsikat is, csökkentve ezzel a villamosjáratok zsúfoltságát. jó hír az autósoknak: a bnv építőipari szabad területén 400 személygépkocsi számára alakítanak ki újabb parkolót, s ezt a löversenypálya felől lehet megközelíteni.

a vásári belépőjegyek ára nem változik, a közönség számára 20 forint, a szakmai látogatók 80, a gyermek és diákcsoporthoz pedig 5 forintos belépővel juthatnak be a vásár területére. /mti/

mg/fe/sl/gw hgy
00.10 300884 0601

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

döntöttek az egyetemi, a főiskolai fellebbezések ügyében

1984. augusztus 30. - a felsőfoku intézmények nappali, esti és levelező tagozataira felvételt nem nyert pályázók közül mintegy ötezen nyújtottak be fellebbezést, kérelmet, panaszt. az oktatásügy illetékesei 535 ügyben hoztak kedvező határozatot nappali tagozatra, mintegy 900 esetben pedig esti, levelező tagozatra való felvételre. az érintettek a napokban írásban kapnak tájékoztatást a döntésről.

a művelődési minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az idén 37.039-en jelentkeztek a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira, esti és levelező tagozataira pedig 23 ezren. az egyetemeken és a főiskolák nappali tagozataira a felvételi keretszám szerint 15.740 hallgatót vehettek fel, s azt a pedagógushiányra való tekintettel 260 tanári, tanítói hellyel egészítették ki. így a felsőoktatási intézményeken ösztől 16 ezer nappali és mintegy 9 ezer esti, levelező tagozatos hallgató kezd meg tanulmányait.

a jelentkezések szerint az 1984-85-ös tanévben 2.607-tel többen kívántak továbbtanulni mint az előzőben. a múlt évihez hasonló volt a felvételre pályázók aránya a műszaki egyetemeken és - néhány kivétellel - a főiskolákon. jelentősen nőtt az érdeklődés a tanárképző főiskolák és a mezőgazdasági felsőfoku oktatási intézmények iránt, csökkent viszont az óvodai, a testnevelő tanári és a zeneművészeti pálya vonzása. az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán hatszoros volt a tulajeljelentkezés, a műszaki egyetemeken és a főiskolák egyes karain viszont a felvételizők száma alig haladta meg a felvehetőket. a legkevesebben a miskolci nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki karára kérték felvételüket. a legnagyobb arányú volt a növekedés a színház- és filmművészeti főiskolára pályázóknál: a tavalyihoz képest 247-tel többen, összesen 1035-en jelentkeztek. az a jelölt viszont, aki nem kapta meg a felvételi vizsgán elérhető 60 pont felét, sikertelenül kérelmezett, illetve fellebbezett. /mti/ és/zsu/bc/vé hgy

00.11 300884 2019

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

előkészületek a cukor gyártására - indulás szeptember 7-én

1984. augusztus 30. - a cukorgyárak felkészültek a szezonra. a gépek karbantartását, felújítását a 12 üzem szakemberei befejezték, s ezekben a napokban az indulás előtt, a berendezések hibájából adódó termelés kiesés megelőzésére az utolsó előkészületeket végzik. néhány helyen - többi között szerencsén - a kazánokat korszerűbb, energiatakarékos berendezésekkel cserélték fel. máshol például ácsos és sárváron, nagyszabású rekonstrukció folyik, ám ez a termelést nem zavarja. az idén, a tavalyihoz hasonlóan mintegy 107 ezer hektáron vetettek a mezőgazdasági üzemek cukorrépat. most kötik a gyárak a megállapodást az állami gazdaságokkal, tsz-ekkel az átvételre. mindkét fél igyekszik megszervezni a folyamatos munkát, s megteremteni a betakarító és a feldolgozó gépek kapacitása közötti összhangot. az üzemek a máv-nál és a volán vállalatoknál rendelik meg a szállítóeszközöket.

a szezon fokozatosan indul annak megfelelően, hogy egy-egy körzetben hogyan érik be a répa. elsőként szeptember 7-én a mezőhegyesi és a szolnoki gyár fogadja majd a nyersanyagot, legutoljára pedig várhatóan a sárvári üzem kapcsolódik be a feldolgozásba, terv szerint október második felében. a gyárak az indulás után az év végéig éjjel-nappal dolgoznak, s a teljes felfutás után megközelítően napi 40 ezer tonna termést alakítanak át cukorrá. /mti/

kg/fe/jf/gw hgy
00.12 300884 1424

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

az ételmérgezések ideji tapasztalatai

1984. augusztus 30. - a gondatlanság okozta az idén is az ételfertőzések, mérgezések zömét. miként az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézetben elmondták, az év első felében több mint 200 esetben, 2342-en betegedtek meg ételfertőzés, mérgezés miatt - csaknem annyian, mint az előző évek hasonló időszakában, - 350 beteget kórházban kezeltek. főleg a vendéglőkben, az éttermekben, kifőzdékben, az iskolai, az óvodai főző-, tálalókonyhákban készített, illetve kiszolgált ételek fogyasztása idézte elő az egészségkárosodást. egyes üdülőtáborokban és lakodalomban is előfordult ilyen megbetegedés. étel okozta tömeges fertőzéseket az idén jobbra az év első negyedében tapasztaltak: 11 esetben több mint ezren betegedtek meg. a legtöbb helyen a helytelenül készített

vagy tárolt disznósajt, a tojásos, a tejszínes cukrászsütemény, a fagylalt volt a fertőzés forrása. a gombás ételek fogyasztása miatt 165-en szenvedtek fertőzést, mérgezést az év első felében.

a közegészségügyi, laboratóriumi vizsgálatok során megállapították, hogy azokon a helyeken ahol ételmérgezés történt megszegtek a közegészségügyi szabályokat, az ételkészítés technológiai előírásait. a szükségesnél kevesebb ideig sütötték vagy főzték, illetve nem megfelelő helyen vagy hőmérsékleten tárolták az ételeket. mindezek következményeként az ételkészítéskor, ételekben nagymértékben elszaporodtak az egészségre ártalmas baktériumok vagy azok káros anyagcsere termékei, toxinjai - méreganyagai. a különféle salmonella és a staphylococcus mikrobák sok megbetegedést okoztak. bizonyos körülmények között egyes ételekben elszaporodtak az ugynevezett feltételes ételmérgezést okozó baktériumok, amelyek az ételmérgezés általános tüneteit idézik elő. szennyeződés révén a botulizmus - izombénulásos mérgezés - kórokozójának méreganyaga jutott házi füstölthús készítményekbe. azok a káros mikrobák, amelyek korábban jutottak az ételkészítésbe vagy az ételkészítés alapanyagába, szintén betegséget okoztak, mert azokat nem pusztították el megfelelő sütéssel, főzéssel. a fertőzött edények használata is hozzájárult egyik-másik ételártalomhoz. kimutatták, hogy néhány helyen konyhai dolgozó hordozta az ételekbe került kórokozókat. ahol a vizsgálat során mulasztást állapítottak meg, a hatósági szervek felelősségre vonták a szabálysértőket és intézkedtek, hogy a jövőben ne történhessen ilyen mulasztás. /mti/ me/gg/vé hgy

00.12 300884 2445

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

utánpótlás iskolaköpenyekből

1984. augusztus 30. a legtöbb család már beszerezte az iskolaszereket, megvásárolta az őszi ruhaneműket. ám akik épp e napokban akarnak például iskolaköpenyt vásárolni, azok nehéz helyzetben vannak. a választék erősen leszűkült, sőt egyes fővárosi nagyruházakban, főleg a nagyobb méretű fiú és leányköpenyek teljesen elfogytak. az ország legnagyobb iskolaköpeny gyártója, a Habselyem kötöttárugyár igyekszik kielégíteni az igényeket, és a harmadik negyedév végéig 670 ezer fiú és leány, valamint bakfis köpenyt gyárt. ennek túlnyomó többségét már átadták a nagy kereskedelmi vállalatoknak, s szeptember végéig további 150 ezer köpenyt készítenek a budapesti, a kecskeméti és a kazincbarcikai gyáregységekben. így rövidesen enyhül a hiány, bővül a választék.

a 150 ezer, főként leányka és bakfis iskolai ruhanemű mintegy 15 fazonban készül ujjas, és ujjatlan kivitelben, sokféle diszítéssel, paszpollal, matricával. az alapanyag viszont változatlan, vagyis szintetikus, könnyen mosható, vasalást nem igénylő kelme. /mti/
 őz/tr/sl/gw hgy
 00.13 300884 1086

--

sb0007 4 150 mtib1007

iskolások a muzeumban

1984. augusztus 30. - az új tanév kezdetével, szeptembertől legnagyobb muzeumainkban ismét megindulnak az általános és középiskolás diákoknak szervezett - történelmi és művészeti oktatást kiegészítő - közművelődési sorozatok.

a magyar nemzeti galériában immár hét esztendeje tartanak muzeumi órák címmel, a kiállításokhoz kapcsolódó foglalkozásokat. az évről évre népszerűbb muzeumi órákon az elmúlt tanévben 200 csoport - mintegy 7000 tanuló - vett részt. az idén több mint 25, különböző foglalkozásra jelentkezhetnek a diákok és tanáraik.

eredeti alkotások segítségével, művészetpedagógusok vezetésével megismerkedhetnek a különféle műfajokkal: a szobrászat, a festészet, az építészet sajátos nyelvezetével, a művészeti korszakok jellegzetességeivel és kiemelkedő képviselőivel. a tavaly átadott muzeumi „tanterem”, lehetőséget ad arra is, hogy egy-egy osztály akár egész tanítási napot is eltöltsön a muzeumban, komplex - történelmi, irodalmi, képzőművészeti - ismeretek elsajátításával. ujdonság, hogy az idei tanév foglalkozásaiba már beépíthetik a xx. századi kiállítás anyagát is, s a reneszánsz kőtár című új állandó tárlat megnyitása után - először a muzeumi órák történetében - valamennyi művészeti korszakot be tudnak mutatni a galériában.

a magyar nemzeti muzeumban is folytatódnak ősztől a tudománybarát kör rendezvényei, melyet a muzeum a tit-tel közösen mintegy fél évtizede indított utjára. az általános és középiskolás diákok az idén három-három, a tananyaghoz, valamint a muzeum gyűjteményéhez kapcsolódó foglalkozásokról választhatnak. a kéthetenkénti összejöveteleken a kisdíjak játékos formában megismerkedhetnek a muzeum kiállításával, s többek között

ellátogathatnak a restaurátor műhelybe is. a középiskolások a honfoglalás előtti kárpát-medence, valamint hazánk középkori és újkori történelméről szerezhetnek kiegészítő ismereteket. megismerhetik a történelmi kutatás segédtudományait valamint a forráselemzés módszereit, s megtanulhatják a különböző tárgyegyűttesek „üzenetének”, kiolvasását. /mti/
 i/kp/mz/km/gw hgy
 00.13 300884 2100

--

sb0008 4 150 mtib1008

közlekedési változások csepelen

1984. augusztus 30. - szeptember 1-től ismét eredeti utvonalán közlekedik az 52-es autóbusszjárat - jelentették be a xxi. kerületi tanácsnál a napokban megtartott közlekedési ankéton.

mint elmondották, az utóbbi évek egyik legnagyobb forgalomelterelése fejeződik be a közeli napokban csepelen. a kalamár józsef utat a szőlős és az erkély utca között csaknem egy évvel ezelőtt zárták le csatorna-vezeték építése miatt. a közmű- és mélyépítő vállalat szakemberei az eredeti határidőnél mintegy 3 hónappal előbb készültek el a munkával. az új- és a csatornaépítés műszaki átadása már augusztus 7-én megkezdődhetett. a terelő utvonalon járó autóbuszokat a környéken lakók - mert közlekedésüket megkönnyítette - annyira megkedvelték, hogy több tanácsi fórumon is kérték: e vonalon indítsanak új járatot. igényüket meghallgatva a bkv a tanácsház tér és a szentmiklósi ut vége között - az eddigi terelőutvonalon - elindítja új, 152-es járatát. a királyerdei városrészen élőknek könnyebbség, hogy szeptember elsejétől a 71-es buszok hosszabb utvonalon járnak. a járat új végállomása a hollandi ut végén, a halásztanyánál lesz. a busz - a lakossági kérésekhez igazodva - a városközpont felé haladva az eddigi - táncsics Mihály utcai - utvonal helyett a ii. rákóczi Ferenc uton közlekedik majd.

sokan kérték, hogy a 79-es járat érintse a tanácsház teret. a bkv ennek a kívánságnak is eleget téve, szeptember elsejétől a Kossuth Lajos utcában mindkét irányban közlekedtetni a járatot, amely megkerüli a tanácsháza teret. az autóbussz új megállója a csepeli benzinkúttal szemben lesz. /mti/

-ri/mz/bc/vé hgy
 00.14 300884 1652

--

1984.08.30.

sb0009 4 160 mtib1009 /közönségszolgálat/

a győri balett is fellép a nemzetközi gálaesten

1984. augusztus 30. - megegyezés született a győri balett és a népstadion vezetői között, így a nagy sikerű külföldi vendégszerepléséről hazaérkezett együttes is fellép szeptember 14-én a sztárok a gyermekekért nemzetközi gálaesten. a társulat ravel boleroját adja elő.

a szeptember 14.-i és 15.-i nemzetközi gálaest iránt már most nagy az érdeklődés. jegyek az ori pénztáránál, a színházak központi jegyirodájában és - az előadások előtt - a budapest sportcsarnok pénztárainál kaphatók. ugyanitt vásárolhatók meg hétfőtől azok a 100 forintos sorsjegyek, amelyek tulajdonosai között két volkswagen személygépkocsit sorsolnak ki. /mti/

sr/mz/sr/bc/vé hgy
00.15 300884 0724

--

sb0010 4 150 mtib1010 //közönségszolgálat//

kertbarátok tanácsadója - a málna védelme

1984. augusztus 30. - a málna minimális „méreg”, vegyszeres kezelés nélkül is természetű hazánkban. a mém növényvédelmi és agrokémiai központja szerint nyugodt lelkiismerettel a felére csökkenthető a permetezések és porozások száma, ha a jó gazda gondosságával elvégezzük a legszükségesebb mechanikai és agrotechnikai növényvédelmi munkákat.

ezek közül most augusztusban - és nem később - a legfontosabb teendő a letermett málnavesszők eltávolítása, elégetése. ezzel ugyanis megelőzhetjük, hogy a málna legveszélyesebb vesszőbetegségei a fiatal hajtásokra is áttérjedjenek.

ezután ritkítsuk ki a málnabokrokat és végezzük el időben a szükséges őszi talajmunkákat - szántás, ásás, tárcsázás stb. - hogy szép, tiszta, gondozott ültetvényvel nézhessünk a tél elébe. /mti/

kf sl gg hgy
00.15 300884 0855

--

1984.08.30.

sb0011 4 500 mtib1011

épül a borsodi szénmedence legnagyobb bányája

1984. augusztus 30. - a borsodi szénbányák dubicsányi szénterületén egy új kutató lejtős akna kihajtása kezdődött meg júliusban, s eddig negyven méter vágatot építettek ki a szuhavölgyi bányüzem szakemberei. a munkát részletes földtani kutatás előzte meg. ennek alapján a geológusok a területen több mint 100 millió tonna, jó minőségű szénvagyont találtak. a vágat tervezett végleges hosszúsága 600 méter lesz. a vállalati program szerint a hetedik ötéves terv során megkezdődik a bánya teljes kiépítése, a széntermelés pedig 1991-ben indul.

ez lesz a borsodi szénmedence legnagyobb üzeme, évi széntermelése meghaladja majd a kétmillió tonnát. a jelenleg legnagyobb borsodi szénbánya, a Lyukói, évente 1.2 millió tonna szén kitermelésére képes. /mti/

tre/tr az/gw hgy
00.16 300884 0836

--

sb0012 4 150 mtib1012

alföldi szénhidrogén-kutatás

1984. augusztus 30. - szolnok két olajbányász vállalata, a kőolajkutató, valamint a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat olajbányász szocialista brigádjai sikeresen dolgoznak az idej tervek fejlesztésén, a kongresszusi és a felszabadulási jubileumi munkaversenyben tett vállalásaik végrehajtásáért.

a kőolajkutató vállalat battonyától martfűgig, szegedtől hajduszoboszlóig, az alföld egész térségében működő furóbrigádjai az év eddig esedékes tervét 4.000 méterrel túlteljesítették, és új szénhidrogén-lelőhelyeket tártak fel. ebben az időszakban egy jelentős fordulóponthoz is elértek: a vállalat fennállása óta végzett munkájukkal tuljutottak az ötmillió méter furáson és 3.700 kutató mélyítették le. több furási ponton nagymélységű, ötezer méteres vagy azt meghaladó mélységű kutakat képeztek ki.

a termelő vállalat, amely a hazai kőolaj háromnegyedét, a földgáz 86 százalékát hozza felszínre, és évente 10 milliárd köbméter földgázt forgalmaz, az év eddig eltelt nyolc hónapjának kőolajtermelési tervét pontosan teljesítette, földgázból és gáztermékekből pedig túlhaladta az előirányzatot.

az egyenletes gázellátást és az időnkénti feleslegek tartalékolását szolgálja a szegedi szénhidrogén medencében nemrég üzembe helyezett - 700 milliós beruházással épült - harmincezer köbméteres tartály. algyőn elkészült - kétszáz milliós beruházással - a nagynyomású vízviszanyomó gépház, amely a víz besajtolásával a másodlagos termelést, a tárolórétegekben visszamaradt kőolaj kibányászását teszi lehetővé. /mti/

end/kné az gg hgy
00.16 300884 1645

--

sb0013 4 150 mtib1013

hosszu gyufa - gáztűzhelyhez

1984. augusztus 30.- a háziasszonyok régi kívánságára a gáztűzhelyek sütőjének begyújtására alkalmas hosszuszálú gyufa gyártását kezdték meg - házilag tervezett és készített automata gépsoron - a szegedi gyufagyárban. a gyufaszál hossza kétszerese a hagyományosnak, így „nem ég a körmére”, annak, aki a gáztűzhely főző-, de különösen sütőlángját meggyújtja. a gyufa készítő, illetve mártó berendezést elektromos vezérlőpulttról távirányítással működtetik. elkészítése 1,2 millió forintba került. hasonló célú import gépért 15 millió forint értékű valutát kellett volna kiadni. a gépsorról még ebben az évben félmillió doboz hosszú gyufa kerül le; nagyobb hazai és külföldi érdeklődés esetén évente több millió doboz újfajta gyufát gyárthatnak.

a berendezés elkészítése elősegíti annak a kongresszusi felajánlásuknak a teljesítését, amely szerint az idén a tervezettnél ötmillió forinttal nagyobb árbevételt kívánnak elérni. a gyár egy és negyedszázados fennállása óta egyébként idén éri el a legnagyobb teljesítményt: a tervet túlteljesítve 400 millió doboz gyufa kerül ki az üzemből az év végéig. /mti/

dob/f az gg hgy
00.17 300884 1169

--

sb0014 4 160 mtib1014

kedvezmény a balatoni kempingekben

1984. augusztus 30. - véget ért a balatonparti főszezon - ezt jelzi az is, hogy ezekben a napokban már olcsóbb a szállás a siótour kempingjeiben. a sóstói ifjusági, a balatonföldvári magyar tenger, a zamárdi autós kempingben, balatonszemesen a hullámban és a lidóban, valamint a boglári sellőben és a béalatelepi napsugárban most huszonöt százalékkal olcsóbb a területhasználati és szállásdíj. de nemcsak a kempingek kerülnek kevesebbe, hanem aki nyaralótelepre megy, annak sem kell túl mélyen a zsebébe nyulnia. a szemesi vadvirág és a béalatelepi napsugár nyaralótelepen negyven százalékkal kell kevesebbet fizetni az üdülőház-lakosztályokért szeptember 7-ig. utána 14-ig hetven, majd a hónap végéig nyolcvan százalék a kedvezmény.

a siótournál már elkészültek az őszi programajánlatok. például háromnapos sporthétvégék a balatonnál, melyet főleg vállalati közösségeknek, ifjusági szervezeteknek ajánlanak. ezt balatonszemesen szervezik a vadvirág nyaralótelepen; a sporteszközökért nem kell fizetni.

a horgászoknak a dráva holtágánál, kisbókon szerveznek horgászhetvégét.

somogy kisvárosaiba: barcsra, nagyatádra, hétvégi programokat szerveznek, melyeknek elsősorban az a célja, hogy a megye csodálatos vidékei közül ne csak a balatont ismerjék meg az idelátogatók, hiszen másfelé is számtalan természeti, régészeti, népművészeti kincs vár felfedezésre.

az északi parton a balaton tourist nord szeptember első napjaiban bezárja több kempingjét, nyitva maradnak azonban a keresettebb sátortáborok. badacsonyörsön, alsóörsön és balatonakarattyán szeptember 24.-ig, balatonfüreden pedig október 15.-ig lehet 25 százalékos árkedvezményrel táborozni.

kedvezményt adnak a balaton-vidék vonzáskörzetében is, a bakonyban például a farkasgyepői boroszlán és a bakonybéli gerence fogadóban a vasárnaptól csütörtök estig tartó időszakban - három napos tartózkodás esetén - 30 százalékos szállás-árkedvezményt kínálnak. /mti/

dán/szé/tr/vé az hgy
00.18 300884 2016

--

sb0015 1 130 mtib1015

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. augusztus 30. - mai bs0001 mtib1001 sz. hírünk /két hét múlva nyílik a bnv/ 2. bek. 1. sora a nyomtatott kiadáson hibásan ment ki. ezért azt megismételjük:

... Láthatók.

több pavilont felújítottak az idei őszi bnv-re: megszépült

/mti/ zsu hgy
08.08 300884 0310

--

sb0016 4 150 mtib1016

új utépitő-anyag: a perbitemak

1984. augusztus 30. - engedélyezte a zalaegerszegi közuti építő vállalat által kifejlesztett, perbitemak nevű utépitő-anyag felhasználását a közlekedési minisztérium. a vegyeskötésű, pernyés-bitumenemulziós keveréket a közlekedéstudományi intézet minősítette, és burkolóalapként, illetve kopóréteggént való felhasználásra, térburkolásra, járdák építésére, vasuti alépitmények megerősítésére, földalatti terek, bányaművelési járatok, valamint istállók, karámok burkolására találta alkalmasnak.

a hideg eljárással készíthető keverék köbméterenként mintegy 500 forinttal olcsóbb a hagyományos adalékanyagokból előállított burkolóanyag áránál. nem kell hozzá ugyanis cement, mészkőliszt, a szükséges erőművi pernye viszont gyakorlatilag ingyen áll rendelkezésre. a perbitemak készítésére kis átalakítással a jelenlegi berendezések, illetve gépláncok is megfelelnek. a zalaegerszegi szakemberek segítenek az átállásban azoknak, akik az olcsó utépitési technológiát alkalmazni kívánják. /mti/

tas/kné/az/zsu hgy
08.51 300884 1059

as

--

sb0017 4 150 mtib1017

debreceni ruhák - japánba

1984. augusztus 30. - japánnak is szállít a debreceni ruhagyár. az ország legnagyobb női ruhagyárának termékeiből évente mintegy másfél millió darabot adnak el a tőkés piacokon. a legutóbbi kereskedelmi tárgyalások eredményeként utnak indították az első árukollekciót a japán megrendelőknek is. a szigetország piacára juhnappából készült dzsekiket, szoknyákat és nadrágokat küldtek. a szállítmány még alig hagyta el az országot, a hungarotex újabb megrendelés érkezett, ennek megfelelően a közeljövőben divatos női ruhákat küld a debreceni nagyüzem japán partnereinek. /mti/

tár/éva/az/mz hgy

09.38 300884 0643

--

sb0018 4 170 mtib1018

fím vasmacska

1984. augusztus 30. - érdekes látnivalóval gazdagodott székesfehérvár: a vidámpark csónakázó tavának partján egy múlt századi fím gőzhajó horgonyát állították fel. az óriás vasmacskát székesfehérvár fím testvérvárosától, kemitől kapták ajándékba. /mti/

dáv/az/mz hgy

09.44 300884 0302

as

--

sb0019 4 150 mtib1019

új televíziók a videotonból

1984. augusztus 30. - minden eddiginél nagyobb - hatvanhét centiméter - képátadó színes televízió gyártását kezdték meg a székesfehérvári videoton elektronikai vállalatnál. a modul-rendszerű, távvezérelhető készülék 16 programos, s alkalmas a teletext adások vételére is. az idén kisebb mennyiség kerül belőle forgalomba, várhatóan az év vége felé. a tervek szerint még az idén piacra kerül a székesfehérvári gyár hordozható színes televíziója is. a harmincegy centiméteres képátadó, formatervezett műanyagkávás készülék nyolc program vételére lesz alkalmas. s még a negyedik negyedévben megkezdik egy újabb modul-rendszerű távvezérelhető színes készülék gyártását.

az új televíziókkal a gyár az őszi budapesti nemzetközi vásáron mutatkozik majd be. ott állítják ki a jövő rádiókészülékeit is, azokat, amelyeknek egyelőre csak a prototípusa kész. a videoton rádiócsalád hamarosan egy sztereo magnetofonos táskarádió új változatával bővül, az autórádiók sorát pedig a sztereo-adások vételére is alkalmas készülék gazdagítja majd. /mti/

dáv/az/zsu hgy
09.48 300884 1102

--

sb0020 4 160 mtib1020

bronzkori temető győrszemerén

1984. augusztus 30. - bronzkori temetőt tártak fel győrszemerén, a tsz-gépalom területén a mosonmagyaróvári hamsági múzeum szakemberei. a bakony-ér közelében lévő löszös dombháton, közvetlenül a felszín alatt időszerűsítés előtt vii. század végi, vi. század eleji sírokra bukkantak. a sírokban 40-50 centiméter magas, árkokkal díszített, grafitos kerámia urnákat találtak, a korabeli népesség azokba helyezte el halottainak hamvait. az urnák szomszédságába tenyérnyi tálakat, kis korsókat állítottak, amelyekbe ételt és használati eszközöket tettek, majd a sír fölé kis halmot emeltek. a régészek egyfajta rendszerességet figyeltek meg a temetkezési helyek elrendezésében: a sírokat két sorban, egymással párhuzamosan alakították ki. az előkerült orsó-gombok, vas fibulák, bronzgombok és egyéb, kevésbé értékes használati tárgyak arra utalnak, hogy a temető a köznépi, s nem az uralkodó rétegé volt, egyúttal azonban cáfolják a szakembereknek azt a korábbi feltételezését, hogy az urnás-halmos temetkezés kizárólag a tehetősebbek előjoga volt.

As

az agyag urnákat és tálakat minden bizonnyal helyben állították elő. a gyengén kiégetett kerámiaak meglehetősen rossz minőségűből a szakemberek arra következtetnek, hogy a fazekasok kifejezetten a temetkezések céljára gyártották ezeket a tányérokat, korsókat, amelyek összeroppantak volna a mindennapi használatban. az állatcsontmaradványok, orsó-gombok pedig arra engednek következtetni, hogy a korabeli lakosság háziállatokat tenyésztett, és ismerte a szövés, fonás mesterségét.

az ásatás során korábbi települési rétegek is napvilágra kerültek. rábukkantak több, 3-4 méter átmérőjű gödörre, amelyek a kőkorszakból származó őrlőköveket, kőeszközöket, továbbá korabronzkori kerámiatöredékeket tartalmaztak. a leleteket a restaurálás után a győri xantus jános múzeumban tárják az érdeklődők elé. /mti/

mzs/sza/az/zsu hgy
09.56 300884 1916

--

sb0021 4 160 mtib1021

baranyai ősz

1984. augusztus 30. - gazdag kulturális programot kínál a baranyai ősz. ugyyszólván minden hétre jut majd valamilyen érdekes irodalmi, zenei, színházi, képzőművészeti vagy népművészeti esemény. több országos jellegű rendezvénynek is otthont ad a megye a következő hetekben, hónapokban.

szeptember 2-án nyílik meg a viii. országos kerámia biennálé a pécsi galériában. az egy hónapig tartó kiállításon száznál több alkotás látható majd. szigetváron zrinyi-napokat rendeznek. ebből az alkalomból két kiállítás is nyílik a városban: az egyik a várbaráti kör negyedszázados történetét mutatja be, a másik a 80 éves zágon gyula festőművész alkotásaiból ad izelítőt. „borfesztivál”, elnevezéssel látványos szüreti program lesz a vörösbokor hazájában, villányban. a kétnapos eseménysorozat keretében német nemzetiségi folklórtalálkozót tartanak. pécsváradon ismét megrendezik a lukács-napi leányvásárt. az évszázados hagyomány - eredetileg valóban vásári jellegű - népszokás napjainkban folklórisztikai eseménnyé lett.

október derekán kezdődik a baranyai hangversenyévad. az első koncertet a leningrádi filharmonikusok adják a pécsi orvostudományi egyetem ezer személyes aulájában. a szársomlyó-hegyen befejezik munkájukat a nemzetközi szobrász-alkotótelep tagjai és a közönség

As

megtekintheti a páratlan élményt nyújtó szabadtéri szoborgyűjteményt. a siklósi vár a kilencedik alkalommal ad otthont a gerencsér sebestyén nevét viselő országos fazekaspályázat legjobb munkáinak. hazánkban ez a legjelentősebb seregszemléje az élő népi kerámiának. pécselt uj látnivalóval gazdagodik az ősz folyamán a nevezetes muzeum utca: megnyílik a baranyából elszármazott és jelenleg svédországban élő nemes endre festőművész életművét bemutató ház.

a baranyai ősz nagy ünnepe lesz a xiii. dél-dunántuli népművészeti hét október utóján. baranya, somogy, tolna és zala népi alkotóinak seregszemléjét 1970 óta rendezik meg minden évben, mindig más megyében. az idei házigazda - baranya - változatos programot készít elő, amelyből kiemelkedik az országos népművészeti tanácskozás pécselt. több népművészeti kiállítás nyílik ebből az alkalomból, és megismertetik a vendégekkel a baranyai tájházak gazdag gyűjteményét. /mti/

igó/bné/az/mz hgy

,9.58 300884 2262

--

sb0022 4 150 mtib1023

hangszerkiállítás

1984. augusztus 30 - hatodik alkalommal rendezi meg az őszi iparcikk-kereskedelmi napokat a nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat. augusztus 30-tól, csütörtöktől szeptember 8-ig salgótarján, balassagyarmat és a bányavidék más boltjaiban a vállalat harmincnégy gyártó és nagykereskedelmi partnere több mint félszáz rendezvényel lép a nógrádi vásárlók elé.

az iparcikk-napok egyik kiemelkedő programjaként a salgótarjáni karancs szálló halljában hangszerkiállítás nyílt, amelyen egyéb mellett a világhírű yamaha cég hangszereit is bemutatják, illetve árusítják. az őszi iparcikk-kereskedelmi napokra megszépülve nyitott kaput a salgótarjáni lakberendezési áruház. /mti/

szendi/mfné,ká/fe hgy

11.11 300884 0741

--

sb0023 4 150 mtib1024

mezőgazdasági műszaki fejlesztési konferencia

1984. augusztus 30. - szeptember 3-án ötnapos nemzetközi konferencia kezdődik a mezőgazdaság műszaki fejlesztés kérdéseiről a kertészeti egyetemen a magyar agrártudományi egyesület és a

rendezésében. a kongresszusra 40 országból 600 szakembert várnak, s összesen 300 előadás hangzik majd el. egyebek között a számítógép alkalmazásának lehetőségeit tárják fel, és külön témakörben az energiatakarékosságot szolgáló műszaki megoldásokkal foglalkoznak. /mti/

mezőgazdasággal foglalkozó mérnökök nemzetközi szövetsége /cigr/

kg/fe jf hgy
11.42 300884 0593

--

sb0024 4 150 mtib1026

szbt-elnökség - társadalmi ellenőrzés /1. rész/

1984. augusztus 30. - a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége csütörtöki ülésén a fővárosi kereskedelem társadalmi ellenőrzésének 1984 első félévi tapasztalatairól tárgyalt. a szakszervezetek társadalmi ellenőrei több mint háromezer boltot kerestek fel, s ezek mintegy 21 százalékánál találtak különféle hiányosságokat, szabálytalanságokat. bejelentéseik alapján a budapesti kereskedelmi felügyelőség az esetek több mint felében már felelőségre vont a mulasztókat.

az élelmiszerboltokban próbavásárlásaiknak csaknem 29 százaléka során érte volna kár a fogyasztókat. árdrágítást 24 üzletben tapasztaltak, a mérleg beállítását pedig 34 boltban találták hibásnak, 1-2 dekagrammal mutattak többet a vásárló rovására. lejárt szavatosságú termékekre 18 üzletben bukkantak az ellenőrök. a vizsgált élelmiszerboltok többségében változatlanul hiányoztak a termékek áráról tájékoztató cédulák, s még mindig sok a kívánnivaló az önkiszolgáló üzletek eladóterének, kosarainak tisztasága tekintetében is. az élelmiszerek kínálatát általában megfelelőnek találták, kivéve az olcsó áruk választékát. az egyszerűbb csomagolás miatt olcsóbb, ugynevezett fehértermékek körét sem a vásárlók, sem pedig az eladók nem ismerik eléggé, így az utóbbiak nem is rendelnek belőlük, s hiányát a fogyasztók sem reklamálják. hasonlóan kifogásolható az olcsóbb húsfélékkel és húskészítményekkel való ellátás.

as

a szakszervezeti aktivisták vizsgálták a gyermekcipők tavaszi-nyári kínálatát is. ennek során 117 cipőboltot és áruházi cipőosztályt jártak végig, de 23-24-es kis lábbelit alig láttak a polcokon. ugyancsak „vadászni”, kell annak, aki 37-38-as lány-, vagy 39-40-es fiú cipőt szándékoznék vásárolni, esetleg még viszonylag olcsón is.

a magánkereskedőknél főként az árakat ellenőrizték. csaknem egyharmaduk még árujának eredetét sem tudta számlával igazolni, nemhogy azt, neki mennyibe került a beszerzése. kínálatukat azonban számos olyan árucikk gazdagítja, ami az állami kereskedelemben hiánycikknek számít. az ellenőrök munkáját nehezítette, hogy a tisztességtelen haszon megítélésében a tanácsi árhatóságok nem alakítottak ki egységes gyakorlatot, s így, bár irreálisan magasnak ítélték egy-egy árat, mégsem mindig javasolhatták a felelősségre vonást.

a társadalmi ellenőrök vendéglátóhelyeket is felkerestek, s az eseteknek csaknem a felében olyan helyekre jutottak el, ahol „megfeledeztek”, a kötelező napi menüről. /folyt. köv./

be/mz

13.51 300884 2519

--

sb0025 4 150 mtib1027

szbt-elnökség - társadalmi ellenőrzés /2. rész/

ezek nagyobb részt szerződéses boltok voltak, kifogásaikra a vezetők általában azzal érveltek, hogy úgy tudják, ez a rendelet nem vonatkozik rájuk. hogy ilyen válaszokat adhattak, az az üzleteket bérbe adó vendéglátó vállalatok hibája is, mert a szerződésekben sok esetben nem írják elő a menütartási kötelezettséget.

az állami és szövetkezeti fodrászatokban és kozmetikai szalonokban a leggyakoribb szabálytalanságként változatlanul azt tapasztalták a társadalmi ellenőrök, hogy a megrendelő megkérdezése nélkül végeznek olyan drága többletszolgáltatásokat, mint például a gyógyszamponos hajmosás vagy a balzsamozás. olyan esettel is találkoztak, hogy az árjegyzéki díjtételnél magasabb összeget számoltak fel, sőt arra is akadt példa, hogy el nem végzett munka díja is szerepelt a számlán.

as

a szakszervezeti társadalmi ellenőrzés hatékonyságának javítása érdekében az elnökség elhatározta, hogy a feltárt szabálytalanságokról, hiányokról a kereskedelmi felügyelőségen kívül értesítik a kerületi tanácsok illetékes szakigazgatási szerveit is. megvizsgálják annak lehetőségét is, hogy aktivistáik a tisztességtelen haszon megállapítására közvetlenül a kerületi árhatóságoknak telessenek javaslatot. /mti/

be/sl/mz sn

13.55 300884 1287

--

sb0026 4 150 mtib1028

szekszárdi zöltség-gyümölcsezellátás

1984. augusztus 30. - a nagyobb kínálat megteremtése, a zöltség-gyümölcsárak csökkentése érdekében élelmiszer-nagypiac létesítését határozta el csütörtöki ülésén a szekszárdi városi tanács. jelenleg igen magasak az árak a szekszárdi piacon, és ennek elsősorban az az oka, hogy sok kistermelő nem tudja értékesíteni áruját - állapították meg a tanácsülésen. évről évre nő a kistermelők száma a városban - már több mint négyezren vannak - de az eladni való zöltséget, gyümölcsöt csak részben tudják értékesíteni. a boltok ugyanis nem győzik a felvásárlást, erre nem rendezkedtek be.

a tanácsülés arról is határozott, hogy a jövőben csak olyan abc áruházak, élelmiszerboltok épülhetnek volna megye székhelyén, amelyekben megfelelő nagyságu helyet kap a zöltség-gyümölcs árusítás.

a mostani szűk piac okozta gondok enyhítése végett már korábban intézkedett úgy a tanács, hogy az élelmiszerboltok és a magánkereskedők az utcán is árusíthassanak zöltségfélét és gyümölcsöt. ily módon javult is a kínálat, de - mint a tanácsülésen rámutattak - az árak erőteljesebb csökkenése csak akkor várható, ha a város kiskertjeiben termelt zöltség és gyümölcs zöme közvetlenül a fogyasztókhoz kerül. /mti/

gem/kjné/ká/mz sn

13.59 300884 1269

as

--

sb0027 4 150 mtib1029

szakszervezetek - idegenforgalom

1984. augusztus 30. - kihelyezett ülést tartott csütörtökön siófokon a szakszervezetek somogy megyei tanácsának elnöksége. a téma a balatonparti idegenforgalom, az ellátás és környezetvédelem helyzete, az ezzel kapcsolatos szakszervezeti feladatok. mint az ülésen megállapították, a szakszervezeteknek elsősorban az érdekvédő, érdekvédelmi és képviselői munkát kell fokozniok. sok ugyanis a negatív tapasztalat, főként a kereskedelemben. a hálózat nem csúcsterhelésre méretezett, nehezen bírja a főszezon forgalmát, az üzletek nyitvatartása nincs mindig összhangban az igényekkel, magasak a piaci árak, valamint egyes szolgáltatások is drágák. nem megfelelő a kereskedelmi dolgozók egy részének munkamorálja. a szakszervezeti ellenőrzések után tavaly egész évben harmincegy, az idén csupán az első félévben huszonhárom esetben kellett feljelentést tenni.

a szakszervezeti szervek közreműködhetnek a vállalati felkészülési tervek kialakításában is, munkájukkal elősegíthetik a tóparti egységek szezonális munkaerőszükségletének fedezését - állapította meg a testület. /mti/

dán/hné/ká/mz sn

14.00 300884 1152

--

sb0028 4 130 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. augusztus 30. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

észak-európa fölött nagy terjedelmű ciklon alakult ki. hatására az óceán felől hideg és meleg frontok érkeznek. ott gyakran borult az ég, sokfelé esik az eső, sőt a legészakibb vidékeken már havazott is. felhős az idő olaszország déli részén és a balkán-félsziget északi felén. ott főleg délután záporok és zivatarok alakulnak ki. szárazföldünk több részén még mindig kevés a felhő, és a sok napsütésben délután nyári meleg van.

magyarországon még a következő napokban is ilyen marad az időjárás. szerdán is napos idő volt hazánkban. a hőmérséklet 22-26 fokig emelkedett. éjszaka a derült égbolt alatt 5-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt is derült maradt az ég, és 11 órakor az országban 18 és 22 fok között volt a hőmérséklet.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

ma 12 órakor budapesten 22 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, alig változik.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17.6 fok volt, ez 2.4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

várható időjárás péntek estig:

az ország nagy részén folytatódik a csendes, nyárvégi idő. átmeneti felhősödés legfőljebb északon, északkeleten lesz, de eső ott sem valószínű. pénteken napközben kissé megélénkül a nyugati, északnyugati szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7 és 12, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22 és 27 fok között alakul.

várható időjárás pénteken reggelig:

általában kevés felhő, száraz idő lesz. gyöngye marad a légmozgás. a késő esti hőmérséklet 16, a péntek hajnali hőmérséklet 10 fok körül várható.

várható időjárás a balatommál csütörtök estig:

többnyire gyöngye, néha kissé élénk, változó irányú szél várható. folytatódik a derült, száraz idő, kevés délutáni gomolyfelhőképződéssel.

a hőmérséklet csúcserőke 24-25 fok körül, a késő esti hőmérséklet 18 fok körül alakul.

a tó vize délután eléri a 20 fokot. /folyt. köv./

mz

14.23 300884 2200

--

sb0029 4 130 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

tulnyomóan napos, száraz, meleg idő. a várható legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-13 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 23 és 28 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék az ország területén nem várható.

a duna vízállása budapestnél 274 cm, a víz hőmérséklete 17.6 fok. /mti/

mz sn

14.25 300884 0463

-.-

sb0030 4 150 mtib1032

szombathelyi fejlesztési tervek

1984. augusztus 30. - szombathely ezévi fejlesztési tervének első félévi végrehajtását tekintette át csütörtöki ülésén a városi tanács vb. a tanács 1984-re a legfontosabb feladatként a lakásépítkezést, a gyermekintézmények fejlesztését, az egészségügyi ellátás további javítását, a folyamatban lévő beruházások befejezését jelölte meg. az idei terv 864 lakás felépítésével számol, ebből az első félévben 204 készült el. a lakások átadása folyamatos, de a tervek maradéktalan teljesítése érdekében gyorsítani kell az építkezést.

a megyeszékhelyen a terveknek megfelelően bővült a gázvezeték-, a víz- és csatornahálózat. erre hét és félmillió forintot költöttek. tovább javult a közvilágítás, s elkészült az oladi lakótelep hőtávvezetéke. a megyeszékhelyen megkezdtek egy korszerű husáruházt építését, s átadták rendeltetésének a derkovits városközpont új gyógyszerárát, valamint szolgáltató tömbjét. több iskolát korszerűsítettek. a terveknek megfelelően folytatódott a képtár építése, a művelődési és sportház, valamint a schmidt-muzeum felújítása. dolgoznak a megyei kórház rekonstrukcióján, épül a kiskar utcai új rendelőkompexum, s befejeződött a rumi utcai orvosi rendelő felújítása.

a tanácskozáson megállapították: a tervek teljesíthetők, de megvalósításukhoz szükség van a lakosság további támogatására is. a szombathelyiek készségét jól tükrözi, hogy az idei fejlesztési tervek megvalósítását az első félévben huszonegy-millió forint értékű társadalmi munkával segítették. /mti/

Lér/Lér,ká/fe sn
14.28 300884 1563

-.-

sb0031 4 150 mtib1033

szakszervezeti akciónap a békéért /1. rész/

1984. augusztus 30. - a békéért meghirdetett szakszerveze

ti
akciónap eseménysorozata keretében az épületkerámiaipari vállalat nagytermében csütörtökön békenagygyűlést tartottak, amelyen a ii. világháború kitörésére emlékezve a dolgozók béketörekvéseit fogalmazták meg. a szakszervezetek országos tanácsa nevében országgh ferencné, a szot alelnöke mondott beszédet. többek között kifejtette:

- a világ szakszervezeti mozgalmainak ma az a legfőbb feladatuk, hogy a legalapvetőbb emberi jogért, az élet jogának védelméért harcoljanak. a szakszervezeti mozgalomnak hazánkban is ez a legfőbb érdekvédelmi szerepe. a magyar népköztársaság a hivatalos állami politika rangjára emelte a békepolitikát, kormányunk aktív külpolitikai tevékenységet folytat a nemzetközi feszültség enyhítéséért, e cél érdekében kész tisztességes tárgyalásra más társadalmi berendezkedésű országok vezetőivel.

- a szocializmus nem fegyverrel, hanem munkával akarja megoldani az emberiség gondjait. nem kényszerít senkit fegyverkezésre, ellenkezőleg, békét akar. nem egyszerűen háború nélküli állapotot kíván, hanem a nemzetközi kapcsolatok olyan új rendjét, amely garantáltálja a népek önálló döntési jogát a maguk választotta úthoz. olyan új rendet, amely a társadalmi rendszerek előnyei vagy hátrányai felől nem a harcmezőn és a légi csatában, hanem a békés építés, az alkotó munka eredményeivel óhajtja meggyőzni az embereket.

- jogosan került napjainkban a nagy kérdések köréből is a legelső helyre a világ szakszervezeti mozgalmaiban a béke és biztonság egyetemes védelme. a katonai költségvetések csillagászati méreteket öltöttek, ugyanakkor a föld lakóinak kétharmada rosszul táplált, közülük évente 50 millió ember - ebből tízmillió gyermek - hal éhen, s az utóbbi években a fejlett nyugati országokban több mint 30 millióan váltak munkanélkülivé.

- a súlyosbodó gazdasági, társadalmi gondok, a fokozódó nukleáris világveszély következtében egyre többen kapcsolódnak be a békéért folyó küzdelembe. olyan rétegek is, amelyek ideológiailag és politikailag távol állnak a forradalmi munkásmozgalomtól, ám sikraszállnak az enyhülés, a békés egymás mellett élés védelméért.

/folyt. köv./

őz/tr/mz/gw
15.20 300884 2264

-.-

sb0032 4 160 mtib1034

udvaros dorottya - montreali díj

1984. augusztus 30. - udvaros dorottya színművésznő nyerte el a legjobb női alakítás díját a montreali nemzetközi filmfesztiválon. ő a főszereplője bacso péter „te rongyos élet”, című alkotásának, amely részt vett az augusztus 16. és 27. között a kanadai nagyvárosban megrendezett film-seregszemlén. /mti/

r/Lg/km/gw sn
15.29 300884 0370

-.-

sb0033 4 160 mtib1035

miniatűr-tárlat békésen

1984. augusztus 30. - miniatűrök és szelencék címmel kiállítás nyílt a békési galériában. az október közepéig nyitva tartó tárlaton az iparművészeti múzeum gyűjteményének másfélszáz remekmű darabját mutatják be. ez a műfaj a középkori könyvek miniatűrűiből, kézzel festett képeiből a 16. század folyamán alakult ki. a medálokon, csatokon, szelencéken, egyéb dísz tárgyakon és ékszereken látható kis iparművészeti alkotások - többnyire zománc- és elefántcsont-képek - főleg arcmasokat, ritkábban jeleneteket vagy tájakat ábrázolnak. a békési tárlat a kezdetektől, az 1500-as évektől e műfaj elhalásáig, a fényképezés térhódításáig ad áttekintést az európai és ezen belül a hazai miniatűrkészítésről. /mti/

sam st/gw sn
15.33 300884 0760

-.-

sb0034 4 130 mtib1036

lektori konferencia - befejezés /1. rész/

1984. augusztus 30. - a vi. magyar lektori konferencia résztvevői a háromnapos tudományos tanácskozás befejezéseként csütörtökön kecskeméti kulturális intézményeket látogattak meg, ahol az országismeret elnevezésű tantárgy oktatásához szerezhettek hasznos információkat. a lektorokat, vendégtanárokat gajdócsi istván a bács-kiskun megyei tanács elnöke tájékoztatta az országrész gazdasági, társadalmi, kulturális életének fejlődéséről.

a tanácskozás zárónapján giay béla, a magyar lektori központ vezetője nyilatkozott az mti munkatársának a konferencia tapasztalatairól, a megoldásra váró feladatokról. egyebek között elmondotta:

- nagyra értékeljük és nélkülözhetetlennek tartjuk vendégtanáraink és lektoraink külföldi oktatómunkáját az egyes országok közötti kulturális kapcsolatok erősítésében, az eszmék és információk nemzetközi áramlásában, a népek közötti jobb megértés fejlesztésében. éppen ezért igyekszünk mindent megtenni azért, hogy állomáshelyükön a lehető legkedvezőbb élet- és munkakörülmények között dolgozhassanak. a külföldi egyetemi oktatás egyik legégetőbb gondja a tankönyv- és jegyzetellátás amelyet a lehető legrövidebb időn belül meg kell oldanunk. az oktatóhelyek többségénél ugyanis hiányoznak azok a modern felépítésű, és a mai hazai társadalmi valóságot tükröző magyar nyelvű könyvek, amelyekkel a lektor elláthatná oktatási feladatait, és a magyar oktatás versenyképes lehetne más nyelvek oktatásával. a kisnyelvek, így a magyar esetben sem lehet számítani az alsó- vagy középfokú oktatásban szerzett nyelvtudásra, a munkát az alaptól kell kezdeni. mindössze öt év áll a vendégoktató rendelkezésére, hogy hallgatóival magas szinten sajátítsa el a nyelvet, és áttekintsék a tudomány szak, vagy szakterület legfontosabb kérdéseit. a konferencia határozata szerint szakmai-módszertani kérdések megvitatására, javaslatok kidolgozására és a szükséges tankönyvek, jegyzetek megírására hungarológiai munkacsoportot alakítunk. a tankönyv-gondok megoldásához azonban ez kevés. szükséges, hogy a hazai tankönyvkiadás kiadói politikájában és tervében ugyancsak számoljon a külföldi egyetemi magyar oktatás igényeivel. ez azért is fontos, mert a különböző külföldi egyetemeken mintegy kétezer hallgató tanulja a magyar nyelvet és irodalmat, s számuk egyre gyarapszik.

- a magyar nyelvet- és irodalmat nemcsak azokon az egyetemeken oktatják, ahová Magyarországról küldünk ki vendégoktatókat. úgy véljük, hogy meg kell keresni azokat a formákat és módokat, amelyekkel a korábbinál hatékonyabban tudjuk támogatni ezeket az intézményeknek és oktatóknak hungarológiai tevékenységét. /folyt.

köv./ és ka/km/gw
15.49 300884 2695

-.-

sb0035 4 130 mtib1037

Lektorai konferencia - befejezés /2. rész/

a közeljövőben megvizsgáljuk, hogy miként lehetne hatékonyabb szakmai kapcsolatokat kialakítani velük. ennek megvalósításával lehetőség nyílnék az egész szakterület áttekintésére, az oktatás hatékonyabb támogatására.

- a lektori konferencia fontos állomás volt a magyar filológia külföldi egyetemi oktatásának áttekintésében, a fejlesztés, a fejlődés körvonalainak meghatározásában. /mti/

i/és/ka/km/gw sn
15.53 300884 0469

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

bolgár sajtótájékoztató

1984. augusztus 30. - boncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete, hazája nemzeti ünnepe, a szocialista forradalom bulgáriai győzelmének 40. évfordulója alkalmából sajtótájékoztatót tartott a budapesti bolgár kulturális és sajtótájékoztató központban.

boncso mitev előljáróban felelevenítette bulgária 1300 éves történetének legkiemelkedőbb eseményeit, megemlékezett azokról a társadalmi haladást szolgáló népmozgalmakról, osztályharcokról, amelyek az 1944. szeptember 9-i fegyveres felkelés sikeréhez, a szocialista forradalom bulgáriai győzelméhez vezettek.

a bolgár nép életében új korszakot nyitó esemény közvetlen előzményeiről szólva a nagykövet kifejtette, hogy a fegyveres felkelés az elnyomók, a német fasiszták ellen a bolgár kommunista párt vezette hazafias és demokratikus érzelmű antifasiszta tömegeket egyesítő hazafias front kimagasló győzelmét hozta. a fegyveres felkelés sikeréhez jelentős segítséget nyújtott a szovjetunió vörös hadserege. a történelmi visszatekintést követően boncso mitev az elmúlt négy évtized gazdasági fejlődéséről szólva elmondotta: a második világháború kirobbanása előtti békeévhez viszonyítva a nemzeti jövedelem tizenháromszorosára, az ipari termelés nyolcvannégyszeresére növekedett. a mezőgazdasági termelés mennyisége 1960-hoz viszonyítva több mint 70 százalékkal emelkedett, a munkatermelékenység pedig négyszeresére nőtt. bulgária gazdasági kapcsolatai kiterjedtek, jelenleg 120 állammal tart fenn

kereskedelmi kapcsolatot; külkereskedelmi forgalmának ^(több mint) 75 százaléka a szocialista országokkal bonyolódik le. bulgária tevékenyen részt vesz a kgst-n belüli nemzetközi munkamegosztás valamennyi formájában, s mintegy 800 fajta gép, berendezés és alkatrész gyártására szakosodott. a gazdasági sikereken kívül jelentős eredményeket értek el a kultúrában és a közoktatásban is.

boncso mitev végezetül bulgária külpolitikájáról, nemzetközi kapcsolatairól tájékoztatta a sajtó képviselőit. hangoztatta bulgária szocialista fejlődésének első napjaitól kezdve a népek közötti kölcsönös megértést, a különböző társadalmi rendszerű államok közötti egyenjogú együttműködést erősíti, a béke megőrzését szolgálja. bulgária békekezdeményezéseinek sorából kiemelte azt a javaslatot, amely szerint a balkánt atomfegyvermentes övezetté kell nyilvánítani. bulgária kapcsolatai mintaszerűek a magyar népköztársasággal, azokat minden területen a marxizmus-leninizmus szelleme, a nemzetközi internacionalizmus hatja át. boncso mitev tájékoztatója befejezéseként bolgár honfitársai nevében is sok sikert kívánt hazánk állampolgárainak a xii. kongresszus határozatainak eredményes végrehajtásához. /mti/ t/fr/ka/km/gw sn
16.01 300384 2711

-.-

sb0037 4 180 mtib1039

sebészkongresszus /1.rész/

1984. augusztus 30. - a magyar sebész társaság szervezésében sebészeti kongresszus kezdődött csütörtökön pécsen. a háromnapos tudományos ülésen a legújabb vizsgálati, műtéti és kezelési eljárásokkal ismerkednek meg az orvosok. az érdeklődésre jellemző, hogy csaknem négyszáz sebész vesz részt a kongresszuson, köztük tíz európai és tengerentúli ország szakemberei, akik közül többen előadást is tartanak.

az orvostudományi egyetem aulájában rendezett ünnepi megnyitó ülésen külföldi sebészeket fogadott tiszteleti tagjává a magyar sebész társaság. a nemzetközi hírű szakemberek évek, évtizedek óta szoros szakmai kapcsolatot tartanak fenn a magyar orvosokkal. dr. marton tiber professzor, a társaság elnöke köszöntötte őket, s átnyújtotta a tiszteleti tagságról szóló diplomát jan nielubowicz lengyel professzornak, a varsói orvostudományi egyetem rektorának, a sebészeti klinika igazgatójának, henri eschapsse francia professzornak, a toulousei egyetem sebészeti intézete igazgatójának és franz gall nszk-beli professzornak, az erlangeni egyetem sebészeti klinikája igazgatójának.

a kongresszus résztvevői szekcióüléseken tanácskoznak a sürgős hasi és mellkasi esetek, valamint az elzáródásos sárgaság sebészeti ellátásáról, továbbá az érsebészet új utjairól. külön kerekasztal konferenciát szentelnek a műszeres értágítás témájának. a programban összesen 270 előadás hangzik el, s nyolc oktatófilmet és negyven tudományos posztert mutatnak be. /folyt./

16.10 300884 1509

--

sb0038 4 180 mtib1040

sebészkongresszus /2.rész/

a pécsi orvostudományi egyetem i. számú sebészeti klinikáján a hetvenes évek eleje óta nemzetközileg is számontartott kutatásokat folytatnak a vérkeringéssel kapcsolatban. a klinika orvosai a kongresszuson arról számoltak be, hogy eredményesen kapcsolták be a vizsgálati és kezelési eljárásokba a számítógépet. ujtásuk a személyi számítógép alkalmazása az érbetegek ellátásában és a vérkeringés adatainak számítógépes rögzítése. a klinika munkatársai - más szakemberekkel együttműködve - kidolgozták a vérviszkozitás mérésének és értékelésének új számítógépes rendszerét. az első gép pécsen dolgozik, s már több ezer mérést végeztek vele a saját és más intézetek számára. magyarországról további négy, külföldről pedig egy berendezés elkészítésére kaptak megrendelést. a kongresszus alkalmából be is mutatták az érdeklődőknek a pécsen szerkesztett számítógépes műszereket, berendezéseket. /mti/

igó/bné,ká/fe sn
16.11 300884 0958

--

sb0039 4 150 mtib1041

szakszervezeti akciónap.../2. rész/

- a magyar dolgozók az országot gyarapító szorgalommal, a szakszervezeti mozgalom feladatainak tudatos vállalásával, környezetüket felvilágosító szóval tehetik a legtöbbet a béke megvédéséért.

a nagygyűlésen kovács sándor gépkezelő köszöntötte a nagygyűlést. a béke védelme - mondotta - egybeesik valamennyi dolgozó törekvésével. hazánk békés fejlődését az épületkerémiapiari vállalat dolgozói is jobb, fegyelmezett munkával segítik elő.

a nagygyűlés résztvevői táviratot küldtek a vállalat dolgozóinak nevében az országos béketanácsához, amelyben - csatlakozva a szot békefelhívásához - elítélik a békét veszélyeztető provokációkat. /mti/

őz/gg/sl/fe sn
16.17 300884 0716

--

sb0040 4 150 mtib1042

brnoi gépipari vásár - sajtótájékoztató

1984. augusztus 30. - szeptember 12. és 19. között rendezik meg brnóban a 26. nemzetközi gépipari vásárt - tájékoztatták a sajtó képviselőit a vásár szervezői csütörtökön csehszlovákia budapesti nagykövetségén.

elmondották: a brnoi gépipari vásárra az idén 30 ország 2200 kiállítója viszi el ujdonságait. a korábbiaknál szélesebb körben mutatják be az építőgépeket. láthatók lesznek a vásáron földmunkagépek, betonozó és habarcskeverő berendezések, különleges utépitési és mélyépitészeti gépek, épületek felújítására, korszerűsítésére szolgáló berendezések, továbbá különféle szállítóeszközök.

a vásáron 24 magyar külkereskedelmi vállalat mintegy 100 magyar termelőüzem termékeit mutatja be. a kiállítás ideje alatt adják át a csehszlovákiaiba szállított 2500. ikarus autóbust is.

a szocialista országokat mintegy 60 ezer négyzetméternyi területen 700, a tőkés országokat pedig 40 ezer négyzetméternyi területen 1500 kiállító fogja képviselni. /mti/

pf/fe/sl/fe sn
16.23 300884 1038

--

sb0041 4 130 mtib1043

vietnami kiállítás

1984. augusztus 30. - vietnam nemzeti ünnepe - a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 39. évfordulója - alkalmából csütörtökön fotódokumentációs kiállítás nyílt budapestben, a pataky istván művelődési központban. a csaknem száz képből álló, a sokat szenvedett ország életének mindennapjait bemutató tárlat megnyitóján résztvett nguyen lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a vietnami hazafias front hazánkban tartózkodó huynh tan phat vezette küldöttsége. az eseményen résztvettek a városrészi üzemeknek és intézményeknek, politikai és társadalmi szervezeteinek képviselői

molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára méltatva a kiállítás jelentőségét, bevezetőjében arról szólt, hogy vietnam nemzeti ünnepe, nemcsak a testvéri vietnami nép életében kiemelkedő esemény, hanem azok számára is, akik nyomon kísérték az ország történeti múltját, küzdelmeit az agresszorokkal szemben, s az azóta eltelt évek erőfeszítéseit, amelyeket a szocialista építőmunka kiteljesítése érdekében tettek. a fényképfelvételek az építőmunka eredményeiről adnak számot, - mondotta, majd a térség politikai feszültségeire utalva hangoztatta: - tudjuk, hogy vietnam békét akar, s kész arra, hogy a kölcsönös bizalom jegyében fejlessze kapcsolatait a szomszédos országokkal. a hegemonizmus erői, a szélsőséges imperialista körök azonban még mindig nem veszik figyelembe a tényeket, nem akarják tudomásul venni, hogy vietnam, laosz, s kambodzsa a maga választotta úton kíván haladni, s erről az utról semmiféle nyomás, semmiféle fenyegetés hatására nem térnek le. a továbbiakban részletesen szólt a magyar és a vietnami népet összefűző barátságról, leszögezve: a vietnami nép számíthat hazánk szolidaritására.

- meggyőződésünk, hogy a vietnami nép országépítő munkája a továbbiakban is sikeresen folytatódik, s méltóan emlékezhetnek majd meg a függetlenség kikiáltásának közelgő 40. évfordulójáról - mondotta befejezésül molnár béla.

ezután nguyen lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete üdvözölte és részletesen ismertette a békés építőmunkában elért eredményeket, és méltatta a magyar és a vietnami nép megbonthatatlan barátságát. /mti/

gi/tr/km/vé sn

16.23 300884 2265

--

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. augusztus 30.- az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	25 fok
london	23 fok
osló	17 fok
stockholm	18 fok
helsinki	18 fok
berlin	24 fok
varsó	24 fok
leningrád	18 fok
moszkva	20 fok
kijev	24 fok
prága	25 fok
bécs	25 fok
róma	27 fok
madrid	31 fok
belgrád	26 fok
bukarest	25 fok
szófia	24 fok
athén	26 fok. /mti/

kf/sl/vé sn
16.32 300884 0806

--

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat t/

a környező országok időjárása

1984. augusztus 30. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

folytatódik a derült, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27, szombaton hajnalban 9-14 fok között alakul.

csehszlovákia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27, szombaton hajnalban 8-13 fok között alakul.

szovjetunió:

időnként felhősödés várható, de számottevő csapadék nem lesz. a hőmérséklet pénteken kora délután 20-25, szombaton hajnalban 8-13 fok között alakul.

románia:

folytatódik a derült, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27, szombaton hajnalban 8-13 fok között alakul.

jugoszlávia:

derült, száraz idő várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27, szombaton hajnalban 9-14 fok között alakul. /mti/

kf/sl/gw sn
16.37 300884 1001

--

sb0044 4 130 mtib1046

ülést tartott a minisztertanács

1984. augusztus 30. - a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács, a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz kb intézőbizottsága együttes határozatot hozott az mszmp xiii. kongresszusának és a hazánk felszabadulása 40. évfordulójának tiszteletére indult munkaversenyben kimagasló eredményeket elérő vállalatok, szövetkezetek és kollektívák kitüntetéséről. az mszmp központi bizottsága által alapított 25 kongresszusi zászló, illetve 80 kongresszusi oklevél kitüntetésben - az állami kitüntetésekre vonatkozó szabályok alkalmazásával - azok a kollektívák részesülhetnek, amelyek a munkaversenyben elért eredményeik alapján egyidejűleg magas állami kitüntetést is kiérdemelnek. a kitüntetések átadására 1986. május 1. alkalmából kerül sor.

a kormány csütörtöki ülésén tudomásul vette az állami bér- és munkaügyi hivatal elnökének tájékoztatóját a munkaügyi helyzet 1984. első félévi alakulásáról. megállapította, hogy továbbra is teljes körű a foglalkoztatottság. a vállalatok többségénél a munka hatékonysága még nem javul a kívánt mértékben. a népgazdaság különböző területein a szükséges munkaerő-átcsoportosítás az indokoltnál lassabban megy végbe. a keresetnövekedés - elsősorban az építőiparban és az iparban - meghaladja a tervezettet, amit a termelés eddigi alakulása nem támaszt alá. az év hátralévő részében erőfeszítések szükségesek a teljesítmények növelésére, a népgazdasági terv céljainak megvalósítására. /mti/

k/km/fe olt
16.45 300884 1506

--

sb0045 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

vizhőmérsékletek

1984. augusztus 30.



fekete-tenger /szovjet, bolgár és román partvidék/ 22 fok,
 égei-tenger: 24 fok,
 adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/ 24 fok,
 földközi-tenger /olasz és francia partvidék/ 24 fok,
 földközi-tenger /spanyol partvidék/ 25 fok,
 balti-tenger: 18 fok.

a balaton siófoknál 19 fok, a
 duna budapestnél 18 fok. /mti/
 kf/sl/gw sn
 16.46 300884 0411

--

sb0046 4 150 mtib1048

az első félévi munkaügyi helyzet

1984. augusztus 28. - a vállalatok munkaerőgazdálkodása ma már némileg átgondoltabb mint a korábbi években, de továbbra is több új dolgozó felvételére számítanak, mint amennyire reális lehetőségük van. erre az évre a munkaerő-forrást 20 ezerrel meghaladó létszámmövekedést terveztek - állapította meg az állami bér- és munkaügyi hivatal elnöke az ország első félévi munkaügyi helyzetéről szóló tájékoztatójában, amelyet csütörtöki ülésén a minisztertanács megtárgyalt. a termelésből hiányzó munkaerőt a vállalatok és a szövetkezetek csak elenyésző részben pótolták a meglévő tartalékok erőteljesebb mozgósításával, a veszteségek további csökkentésével, valamint új üzem- és munkaszervezési módszerek bevezetésével. ugyanakkor a rendelkezésre álló munkaerő eddiginél hatékonyabb foglalkoztatásában sem történt jelentős fejlődés.

a korábbi évekhez képest az anyagi termelés ágazataiban megváltozott a munkaerő áramlásának iránya és intenzitása. az iparban és építőiparban az elmúlt évek jelentős mértékű elvándorlása után most némileg mérséklődött a létszám csökkenése. a mezőgazdaság és a szolgáltató ágazatok - mint a közlekedés, a hírközlés és a kereskedelem - pedig veszítettek vonzerejükből. az iparban és az építőiparban foglalkoztatottak megtartásához hozzájárultak a sorra alakuló vállalati gazdasági munkaközösségek, amelyek révén többletjövedelemhez juthatnak a dolgozók. ugyanacsak az elvándorlást mérsékelte a nehéz és mostoha körülmények között végzett munka eddiginél nagyobb anyagi megbecsülése, a műszakpótlék felemelésével és a melegüzemi pótlék bevezetésével. ennek köszönhető például, hogy mind kevesebben hagyják ott a kohászati üzemeket. a létszám stabilizálását segítette az is, hogy a korábbiaknál több vállalat vesz részt a kísérleti bér-gazdálkodásban, s ezeknél az átlagosnál jobbak a bérfejlesztési lehetőségek. a 40 órás munkahét bevezetése is marasztalta az iparban és az építőiparban foglalkoztatottakat.

a munkaerő iránti igények mind területileg, mind pedig szakmailag igen eltérőek. a tulkereslet csak összességében jellemző, sokhelyütt együtt tapasztalható a hiány és a felesleg. borsodban például igen keresettek a többműszakos, nehéz fizikai munkára vállalkozók, viszont a nők számára szabolcs-szatmár megye után itt kínálkozik a legkevesebb álláslehetőség. /folyt. köv./

be/fe
 16.51 300884 2373

--

sb0047 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1984. augusztus 30.- az ősz közeledtét jelzi a kereskedelem hétről-hétre bővülő vásárkinálata.

szeptember 1-én, szombaton országos állat és kirakóvásárt tartanak andocson, békéscsabán, nyíregyházán. országos állatvásár lesz abonyban, országos kirakóvásár komlón. autóvásárt négy helyen - keszthelyen, komlón, makón és szerencsen - rendeznek. szeptember 2-án, vasárnap albertirsán, dunavecscsén, érsekivádkerten, kaposváron, kiskunhalason, kisujszálláson, orgoványban, pécssett, szarvason, tápiószecsőn rendeznek országos állat- és kirakóvásárt, jászapátiban országos állatvásár lesz.

autóvásárra várják az érdeklődőket albertirsán, balassagyarmaton, cegléden, debrecenben, gyöngyösön, gyulán, jászberényben, kapuvárott, kiskunfélegyházán, kiskunhalason, lentiben, miskolcon, nyíregyházán, oroszlányban, pápán, pécssett, szegeden, szentesen, székesfehérvárott, szolnokon, tabon, tiszakécskén és törökszentmiklóson. /mti/

kf/kf/sl/vé sn
 16.53 300884 0966

--

sb0048 4 150 mtib1050

az első félévi munkaügyi helyzet /2. rész/

az esztendő első felében a szocialista ipar termelési értéke négy százalékkal nőtt. az egy foglalkoztatottra jutó termelési érték 4,6 százalékkal, ezenbelül pedig a fizikai dolgozóké 4,9 százalékkal emelkedett. kedvezően alakult az egy órára jutó termelési érték, ez 5,9 százalékkal lett magasabb. a kivitelező építőipar termelése az előirányozottnak megfelelő mértékben, 6,2 százalékkal csökkent. kedvezőtlen, hogy az egy foglalkoztatottra jutó építési-szerelési tevékenység értéke a vártnál nagyobb mértékben, 4,2 százalékkal csökkent.

1984 első felében az átlagbér és az átlagkereset az anyagi ágak egészében 6,4, illetve 6,3 százalékkal nőtt. az átlagosnál kisebb mértékben emelkedtek az átlagkeresetek a mező- és erdőgazdálkodásban, valamint a közlekedésben és a hírközlésben, szemben az iparral, a kereskedelemmel és a vízgazdálkodással, ahol a növekedés üteme meghaladta az átlagot. az idei béremeléseket a félév végéig a gazdálkodó egységek többségénél végrehajtották. ennek során a vállalati dolgozóknak mintegy 80-90 százaléka részesült béremelésben. vállalatonként a legkisebb és legnagyobb béremelések között 2-12-szeres különbségek voltak. a vállalatokon belül azonban nincsenek ilyen eltérések, a béremelések során többnyire továbbra sem differenciálnak, a dolgozókat nem ösztönzik kellőképpen nagyobb teljesítményekre. /mti/

be/sl/fe sn
16.56 300884 1419

--

sb0049 4 160 mtib1051

váraljai néptáncosok ausztriában

1984. augusztus 30 - ausztriába utazott csütörtökön a váraljai hagyományörző néptáncgyűttes. a fél évszázaddal ezelőtt alakult és már több országban sikerrel szerepelt volna megyei együttes leoben városban nemzetközi néptánc-fesztiválon mutatkozik be. műsorán magyar, német és szlovák nemzetiségi néptáncok szerepelnek. /mti/

gem/kjné ká/fe olt
16.57 300884 0395

--

sb0050 4 130 mtib1052

dr. sebők ferenc ezredes kitüntetése

1984. augusztus 30. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. sebők ferenc ezredest, a magyar néphadseregben végzett munkássága elismeréséül - nyugállományba helyezése alkalmából - vörös csillag érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést csütörtökön csémi károly vezére ezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár adta át. /mti/

tr/vé olt

16.58 300884 0385

--

sb0051 4 130 mtib1053

varga károly kitüntetése

1984. augusztus 30. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa varga károlynak, a hazafias népfront somogy megyei titkárának érdemei elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából, a szocialista magyarországi kitüntetést adományozta.

(idevittend)
a kitüntetést csütörtökön kaposvárrott pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára adta át. /mti/

k/gg/km/fe olt
16.59 300884 0415



--

sb0052 4 130 mtib1055

uj zair^ei nagykövet

1984. augusztus 30. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön fogadta bintou, a-tshiabola rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, zaire köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásán jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

tr/vé olt

17.01 300884 0360

--

sb0053 4 180 mtib1056

meghalt hiltser jános

1984. augusztus 30. - hiltser jános, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 69 éves korában elhunyt. temetése szeptember 3-án 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. magyar ellenállók antifasiszták szövetsége. /mti/

km/vé olt

17.03 300884 0369

--

sb0054 4 160 mtib1057

színházi évadnyitó társulati ülés debrecenben

1984. augusztus 30. - évadnyitó társulati ülést tartottak csütörtökön a debreceni csokonai színházban. gali lászló igazgató-főrendező köszöntötte a társulat tizenöt új tagját, majd ismertette az új évad műsortervét.

eszerint az első premier szeptember 14-én lesz, miller: az ügynök halála című darabját mutatja be a társulat bohák györgy rendezésében. a darab címszerepét vendégként az egykori debreceni színész, mensáros lászló kossuth-dijas, kiváló művész alakítja.

goldoni: két új szolgája című vígjátékát október 3-án mutatják be; a darabot gali lászló rendezi. november 2-án tűzik műsorra mozart: varázsfuvola című operáját. a bemutatót vendégként mikó andrás kossuth-dijas, az állami operaház főrendezője állítja színpadra.

a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében debreceni szerző művének ősbemutatójára kerül sor. tóth-máthé miklós: a fekete ember című drámáját gali lászló rendezi.

az 1984-85-ös évadban ismét lesz gyermekelőadás debrecenben: pinczési judit: kóc gerzson című verses mesejátékát novák jános zenéjével mutatja be a társulat a hungária kamaraszínházban. /mti/

tár/éva, ká/vé olt

17.08 300884 1193

--

sb0055 4 160 mtib1058

fiatal iparművészek kiállítása szolnokon

1984. augusztus 30. - három fiatal iparművész, csete ildikó textiltervező, deákné blazsek gyöngyvér belsőépítész és kun éva kerámikus alkotásaiból nyílt tárlat csütörtökön szolnokon a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat székházának aulájában. a bányásznap program keretében rendezett kiállításon csete ildikó sok ötlettel és szellemességgel díszített nyomott vásznait, deákné blazsek gyöngyvér formagazdag, praktikus fonott butorait, nádból készült berendezési tárgyait, kun éva korongolt mázas kerámiaedényeit és a népművészet formai tisztaságát hangsúlyozó használati eszközeit mutatja be. /mti/

end/kné st/vé olt

17.10 300884 0686

--

sb0056 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

szabad kempinghelyek a hét végén

1984. augusztus 30. - a kempinform jelentése szerint az ország szinte valamennyi kempingjében sok a szabad hely. nem kivétel ez alól a balaton sem, ahol a még nyitvatartó kempingek több száz sátorozót és lakókocsis turistát tudnak fogadni.

jónéhány üdülőház és fogadó - például sikondán, szegeden - egyelőre tele van, de abaligetén, harkányban található üres szobák, s a makói motelben is akad még 40-50 szabad hely.

a pap-szigeti kemping faházaiban, valamint a Leányfalui kemping bungalóiban szintén sok az üres szoba. /mti/

kf/kf/sl/vé sn

17.18 300884 0603

.-.

sb0057 4 130 mtib1060

végső bucsu kósa györgytől

1984. augusztus 30. - családja, barátai, pályatársai és tisztelői mély részvétellel kísérték utolsó útjára csütörtökön kósa györgy erkel-dijas kiváló művészt, zeneszerzőt és zongoraművészt, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nyugalmazott tanárát a farkasréti temetőben.

ravatalánál a művelődési minisztérium, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola, valamint a magyar zeneművészek szövetsége nevében ujfalussy józsef, a zeneművészeti főiskola rektora bucsuzott a kiváló zeneszerzőtől és zongoraművésztől, a főiskola nagynevű tanárától. emlékeztetett arra, hogy kósa györgy élete, munkássága nem csupán összefonódott a magyar zenei életével, hanem a magyar zenei életével. Bartók béla figyelt fel, akinek később tanítványa volt a zeneművészeti főiskolán. tanulmányai befejeztével az operaház korrepetitoraként dolgozott. az új zene nemzetközi társaság munkájából is kivette részét, a két világháború közötti időben - majd azt követően is - rendszeresen szerepelt a hazai és nemzetközi hangversenydobogókon, a rádió műsoraiban. munkásságát méltatva szólt arról, hogy zeneszerzőként is hatalmas életművet hagyott hátra. színpadi művek sokasága, bibliai és mai tárgyú oratóriumok, kantáták, szimfonikus, kamarazenei, szólószólistikus művek és sok-sok

zeneművészet xx. századi hőskorával, hanem annak alakítójává is vált. zenei

dal fűződik nevéhez, vokális műveinek zeneforrásait a magyar és a nemzetközi irodalom legtagabb köréből merítette.

kósa györgy sirjánál raics istván zenekritikus, műfordító a család, a barátok nevében bucsuzott az elhunytól.

a gyászszertartáson a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusa kósa györgy szerzeményeiből szólaltatott meg részleteket. sirját a tisztelet a kegyelet virágaival, koszorúival borították. /mti/

t/ri/gg/km/gw sn
17.20 300884 1788

.-.

sb0058 4 150 mtib1061

külkereskedelmi iroda és szaküzlet szombathelyen

1984. augusztus 30. - a hungarotex külkereskedelmi vállalat irodát és szaküzletet nyitott csütörtökön szombathelyen. az iroda feladata, hogy a vállalat üzletkörében feltárja a nyugat-dunántuli területek eddig még kihasználatlan külkereskedelmi lehetőségeit. a hungarotex első vidéki üzletét a vas megyei iparcikk kereskedelmi vállalattal és az uránia ruházati vállalattal közösen hozták létre, s elsősorban a helyi, valamint a megyei belkereskedelmi árukinálatot kívánják gazdagítani különleges, kis szériás női és férfi konfekcióval és divatáruval, méterárukkal és ajándéktárgyakkal. /mti/

lér st/gw olt
17.21 300884 0668

.-.

sb0059 4 150 mtib1062

bányásznap ünnepség - kapolyi lászló beszéde /1. rész./

1984. augusztus 30. - a xxxiv. bányásznap alkalmából csütörtökön ünnepséget tartottak a szot budapesti központi iskolájában. az ünnepségen résztvett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és gál lászló, a szot főtitkár-helyettese. jelen voltak több megye és budapesti kerület pártbizottságának, valamint az ágazati szakszervezeteknek a vezetői, képviselői.

az ünnepséget kovács lászló, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára nyitotta meg, köszöntve a bányaiipar dolgozóinak jelenlévő mintegy 300 képviselőjét, a vendégeket. a főtitkár méltatta a bányászok helytállását, fegyelmét, az egymás sorsa iránti figyelmét, amelynek ma is nagy a jelentősége, amikor a bányász a legkorszerűbb biztonságos technikát alkalmazza. a kormány éppen az elmúlt hetekben foglalkozott a szénbányászat műszaki fejlesztésével, és döntött további fejlesztési támogatásáról. mint mondotta, a bányászok lelkiismeretes, odaadó munkájukkal továbbra is nagymértékben segítik népgazdaságunk erősödését, valamennyi bányavállalat bekapcsolódott a kongresszusi és felszabadulási munkaversenybe, s a hazai bányákban működő 3.600 brigád tett értékes felajánlásokat.

ezután kapolyi lászló ipari miniszter mondott ünnepi beszédet. /folyt.köv./

sz/tr/sl/vé olt
17.31 300884 1368

-.-

sb0060 4 130 mtib1063

,,jubileumi zászló,,

1984. augusztus 30. - a hazafias népfront országos tanácsának titkársága felszabadulásunk 40. évfordulójának tiszteletére a településfejlesztési társadalmi munkamozgalomban kiemelkedő eredményt elérő községek, városok számára ,,jubileumi zászló,, adományozásáról határozott.

a most alapított kitüntetésre - a korábbi években odaitélt ,,nemzeti zászlóhoz,, hasonlóan - 1985-ben a tanácsokkal egyetértésben a megyei, budapesti népfront-bizottságok tehetnek javaslatot a hazafias népfront országos tanácsa és a minisztertanács

tanácsi hivatala együttes irányelvei alapján, a korábban meghirdetett feltételek szerint elért eredmények figyelembe vételével.

a ,,jubileumi zászlót,, az ország 22, legjobb eredményt elért települése kaphatja meg. a zászlókat 1985 tavaszán adják majd át. /mti/

k/ gg/km/gw olt
17.33 300884 0852

-.-

sb0061 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. augusztus 30. - kábelfektetés miatt fél szélességben felbontják augusztus 31-én reggel 6 órakor az i. kerületben a párdac utcát a naphegy térnél, a lisznai utcát a fenyő utcánál, valamint a naphegy utcát az orvos utcánál. a munka befejezéséig - szeptember 2-án déli 12 óráig - a járművek mindkét irányban csak a szabadon maradt egy-egy sávban közlekedhetnek.

cserélik a villamosvágányokat augusztus 31-én 23 órától szeptember 3-án reggel 6-ig a xi. kerületben, a budafoki ut és a schönherz zoltán utca kereszteződésében. a munkák idején rendőrök irányítják a forgalmat.

javitják a villamossíneket augusztus 31-én 22 órától szeptember 3-án hajnali 4 óráig a józsef körut és a baross utca kereszteződésében. a megjelölt időben autóbusz helyettesíti a 83-as trolibuszt a vonal teljes hosszában, valamint a 4-es és a 6-os villamost a józsef körut - népszínház utca kereszteződésétől a lágymányosi lakótelepig, illetve a móríc zsigmond körtérig.

ugyancsak autóbusz helyettesíti augusztus 31-én, illetve szeptember 1-2-3-én este 21.20-tól másnap hajnali 4 óráig a 13-as villamosokat az örs vezér tértől a határ ut és a gubacsi ut kereszteződéséig. /mti/

t/jk/km/gw olt
17.35 300884 1223



-.-

sb0062 4 160 mtib1065

kovács éva kerámiakiállítása győrött

1984. augusztus 30. - kovács éva kerámikusművész kiállítása nyílt meg csütörtökön a felújított győri képcsarnokban. a művész, aki 1970 óta tizenöt alkalommal tárta önálló kiállításon munkáit a hazai és a külföldi, egyebek között a bécsi és a torontói tárlatlátogatók elé, ezúttal hetvennél több alkotását, az utóbbi évek természetét vonultatja fel. kisebb és nagyobb méretű ülő, álló és táncoló figuráinak közös jellemzője a groteszk báj és a pasztell színvilág.

a mostani kiállítással nyitották meg több hónapos felújítás után az új köntösbe öltöztetett képcsarnokot. a bemutatóterem átalakítására több mint 1 millió forintot költöttek. világítását, belső berendezését korszerűsítették, s megteremtették a feltételeket szőnyegek és csillárok bemutatására, valamint az önkiszolgáló rendszerű kép- és rézkarc vásárlásra. /mti/

msz/sza st/vé olt
17.37 300884 0900

--

sb0063 4 160 mtib1066

kiállítások a bányászünnepre

1984. augusztus 30. - a bányásznap tiszteletére két kiállítást nyitottak csütörtökön a mecseki szénmedencében.

a pécshez tartozó régi bányásztelepülésen, vasason állandó kiállítás nyílt a bányászok tárgyi és írásos emlékeiből. a többszáz régi munkaeszközt, szerszámot illetve írott és fényképes dokumentumot hámosi istvánné és vókó jános, a vasasi általános iskola történelemtanárai és a honismereti szakkörben tevékenykedő tanítványai gyűjtötték össze. a mecseki bányászat emlékeit a századfordulótól a felszabadulásig bemutató kiállítás a vasasi kodály zoltán művelődési ház egyik termében kapott állandó otthont.

komlón ruzicskay györgy munkácsy-díjas kiváló művésznak a város építését ábrázoló festményeiből és vázlataiból rendeztek kiállítást a komlói művelődési központ galériájában. ruzicskay györgy 1952-53-ban a helyszínen örökítette meg a város építésének kezdeti időszakát, az akkori bányászéletet. /mti/

kász/bné st/vé olt

17.40 300884 0997

--

sb0064 4 150 mtib1067

a baranya megyei nevelési - lakásfenntartás

1984. augusztus 30. - a hatodik ötéves terv lakóházfenntartási programjának végrehajtásáról tárgyalt csütörtökön pécsen a baranya megyei népi ellenőrzési bizottság. mint elmondták, az országban elsőként várhatóan baranyában jelentkezik a panellakások tömeges felújításának igénye, mivel az első hazai panelépületeket a megye székhelyén, pécsen emelték még a hatvanas években. csupán a városi ingatlankezelő vállalatnak több mint tízezer ilyen lakása van, s ezek felújítására, a különleges technológiai megoldások alkalmazására időben fel kell készülni.

az ülésen megállapították, hogy a lakóházfenntartás tekintetében baranya és a megyeszékhely nehéz helyzetben van, mivel a két tizenöt éves lakásépítési program keretében több mint hatvanötezer új otthonnal gyarapodott, de csak helyenként került sor a régi épületek felújítására, s azok állaga emiatt számottevően leromlott. az elmaradt felújítások miatt az ezredfordulóig összesen több mint negyvenezer - főleg többszintes épületben lévő - lakás teljes felújítása válik időszerűvé. az állomány „elnyűttségét”, bizonyítja, hogy az utóbbi négy év alatt ötszörösére emelkedett az állaguk miatt életveszélyesnek nyilvánított lakások száma. a gondot növeli, hogy az eredetileg szanálандónak minősített, gazdaságosan fel nem újítható ezerhatszáz lakás megszüntetése elmaradt.

a népi ellenőrök felhívták a megyei lakásfenntartó szervezetek figyelmét a komlói városgazdálkodási vállalat kezdeményezésére. a mecseki bányászvárosban ugyanis az építési anyagokkal való takarékosabb gazdálkodás végett a még jó minőségű bontási anyagokat - parkettát, hidegburkolatot, szerelvényeket - újra beépítik. /mti/

kász/bné st/vé olt
17.42 300884 1742



--

sb0065 4 150 mtib1068

környezetkimélő technológia

1984. augusztus.30. -a balatont és a környezetét kimélő szőlőtermelési technológia tapasztalatairól, továbbá az ezzel kapcsolatos új kísérletekéről számoltak be a badacsonyi szőlő és bortertermelő rendszer csütörtöki balatonfüredi tanácskozásán.

varga zoltán, a termelési rendszer vezetője elmondotta, hogy a környezetkimélő technológiák elterjesztésében három vegyipari vállalat, a füzfői nitrokémia, a peremartoni vegyipari vállalat és a kőbányai gyógyszerárugyár - valamennyien a rendszer tagjai - is részt vesz. a talajadottságoknak megfelelő hatóanyagokkal, a környezetet kimélő folyékony műtrágyával látják el a környező gazdaságokat. a vegyipari vállalatok segítséget nyújtanak az import anyagok pótlásában és olyan peronoszpóra elleni védőszert kínáltak, amelynek a hatóereje kétszerese a korábbiaknak.

a kőbányai gyógyszerárugyár segítségével a termelési rendszer kísérleti telepén megkezdtek a biológiai rovarirtást. olyan eljárást dolgoztak ki, amelynek segítségével vegyi anyagok használata nélkül küzdhetik le a szőlőmoly kártételét.

a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy sikerrel jártak a szivárogtató öntözési kísérletek is. a termelési rendszer meliorációs szakemberei olyan, magnéziumoxid vágófejjel ellátott árokásót szerkesztettek, amely a sziklás talajon is képes a műanyag-csőrendszer lefektetésére. a 30-40 centiméter mélységben elhelyezett csövek segítségével párolgási veszteség nélkül hasznosítják a növények a gyökérzetük közelébe lejuttatott öntöző vizet. az öntözési rendszer alkalmas arra is, hogy a műtrágya hatóanyagait és a talajkondicionáló szereket optimális hasznosulással juttassák el a a szőlő gyökérzetéhez.

a tanácskozáson javasolták, hogy azok a gazdaságok, amelyek a balatonból és a patakokból öntözhetnek, mielőbb alkalmazzák a szivárogtató és talajkondicionáló módszert. /mti/

szé/szé,ká/vé olt
18.01 300884 1920

-.-

sb0066 4 160 mtib1070

Lévainé szabó erzsébet kiállítása

1984. augusztus 30. - Lévainé szabó erzsébet üvegtervező iparművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a csók istván galériában. a tárlatot boros sándor, az mszmp kb osztályvezető-helyettese nyitotta meg.

a galériában a művésznek különböző típusu - álló, asztali, mennyezeti - lámpái, fekete üvegből arany diszítéssel készült tömbformájú és amorf vázái láthatók. az árusítással egybekötött kiállításon megvásárolhatók a fehér átlátszó üvegből megformált formatervezett virágtartók is. /mti/

i/lg/km/vé olt
18.05 300884 0566

-.-

sb0067 4 130 mtib2001

kiömlött a cukorsüritmény

1984. augusztus 30. - cukorszirupban uszott csütörtök délelőtt a budai mártírok utja. két - cukorsüritményt szállító - tartálykocsi a mártírok utja és a keleti károly utca kereszteződésében haladás közben összekocant. a győri épü egyik tartálykocsijának csapja letört és a kifolyó - mintegy negyven-negyvenöt mázsa - édes sűrű szirup elárasztotta az uttestet. a helyszíntre siető tűzoltók lefagyasztották a tartálycsapot, majd forró vízzel tisztították meg az utat a járművekre és emberre egyaránt veszélyes csuszós édességtől. a munkálatok idejére - 10.30-tól délután 2-ig - elterelték a forgalmat a mártírok útjának ezen a szakaszán. a közlekedés rendje kora délutánra helyreállt. /mti/

lg/gw olt
18.10 300884 0742

-.-

sb0068 4 180 mtib2002 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. augusztus 30.- a meteorológiai intézet jelentése szerint:
meleg, nyárvégi idő

várható időjárás az ország területén péntek estig:

az ország nagy részén folytatódik a csendes, száraz, napos idő. átmeneti felhősödés legfeljebb északon, északkeleten lesz, de eső ott sem valószínű. a szél kissé megélénkül. a délutáni hőmérséklet 22 és 27 fok között alakul. /mti/ vé olt

18.15 300884 0542

--

sb0069 4 130 mtib2003

magyar-csehszlovák barátsági nap békésben

1984. augusztus 30. - csehszlovák-magyar barátsági napot rendezett csütörtökön békéscsabán a hazafias népfront békés megyei bizottsága. a szlovák nemzeti felkelés 40. évfordulójának tiszteletére a békéscsabához tartozó nagyobb részét szlovák lakosságú mezőmgyeren rendezett barátsági gyűlésen jaroslav musilek, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ igazgatója mondott beszédet, majd ezt követően a pozsonyi vudci népzenei együttes adott hangversenyt. /mti/

18.20 300884 0549
sam st/gw olt

--

sb0070 4 150 mtib2004

befejeződött a kgst szakértők értekezlete

1984. augusztus 30. - csütörtökön befejeződött pápán a kgst egészségügyi állandó bizottság szakértői értekezlete, amely a gyógyszerek bevezetésével, egységes vizsgálatával és értékelésével foglalkozott. a küldöttségek vezetői aláírták a jegyzőkönyvet, amely tartalmazza a rövid- és középtávu munkatervet, valamint a gyógyszerek egységes vizsgálatára vonatkozó ajánlásokat. a szakértői értekezlet első alkalommal foglalkozott kiemelten két gyógyszercsoporttal, a szív-aritmiák elleni készítményekkel és az antianginális szerekkel. az ajánlások az ezekkel kapcsolatos farmakológiai vizsgálatokra vonatkoznak, egységes alkalmazásukkal ugyanis meggyorsíthatják a gyógyszerek felhasználását, forgalmazását. ez egyaránt gyógyászati és gazdasági érdek is.

a szakértői értekezlet alkalmából bayer istván, a témával foglalkozó meghatalmazottak tanácsának elnöke, az országos gyógyszerészeti intézet főigazgatója elmondta az mti tudósítójának, hogy az utóbbi évtizedben jelentősen megnőtt a kgst országok közötti gyógyszerforgalom, magyarországon például jelenleg 120 szocialista országból származó gyógyszer van forgalomban, s a többi kgst-országokban a magyar gyógyszerkészítmények százait használják. ez azt is mutatja, hogy ezekben az országokban gyors ütemben fejlődött a gyógyszergyártás és -kutatás és ezzel párhuzamosan az együttműködés is. e gyógyszerek bevezetése azonban még igen hosszadalmas, hiszen a legtöbb országban eltérőek a farmakológiai vizsgálati módszerek. ezért egységesítésükre a kgst egészségügyi állandó bizottsága 1976-ban szakértői csoportot alakított, s a munka koordinálásával magyarországot, ezen belül az országos gyógyszerészeti intézetet bízta meg.

az elmúlt években harminc ajánlás született a vizsgálati módszerekre, ezeket fokozatosan veszik át az egyes országok. a következő években a hatékonyabb gyógyítás érdekében kiemelten foglalkoznak azon gyógyszercsoportokkal, amelyek a leggyakoribb betegségek ellenszerei. így a munkaterv szerint a jövőben a szakértői értekezlet napirendjére kerülnek a központi idegrendszerre ható gyógyszerek /altatók, nyugtatók/, az antibiotikumok, a daganatos betegségek elleni szerek, a nagy hatású új gyulladásgátlók és a fogamzásgátlók is. ezek vizsgálati módszereinek egységesítése a kgst-tagországokban két-három évvel is lerövidíti majd a bevezetés idejét, ugyanakkor lehetőséget teremt a szélesebb körű együttműködésre is. /mti/

18.23 300884 2482
bév/gg st/gw olt

--

sb0071 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

csendes, napos idő - orvosmeteorológiai tájékoztatás

1984. augusztus 30. - a meteorológiai előrejelzés szerint a jövő hét közepéig tulnyomóan napos időre számíthatunk, bár az ország északi vidékein egy-egy rövid ideig tartó zápor előfordulhat. ettől eltekintve száraz idő várható. a hőmérséklet a hajnali órákban 10-15 fok körül alakul, délutánra 23-28 fokig melegszik fel a levegő.

az előtünk álló egy hétben tehát zavartalan, csendes idő várható. még azokon a napokon sem kell időjárási front átvonulásától tartani, amikor néhol futó záporok alakulnak ki.

használjuk ki a kedvező időjárást. Legyünk sokat a szabadban, elsősorban olyan helyeken, amelyek távol vannak a nagyobb városoktól, az ipari centrumoktól, a főközlekedési utaktól, vagyis a légszennyeződéstől. a késő délelőtti, déli órákban érdemes napozni is, mert akkor még elég erősen süt a nap. az éjszakák, főleg a hajnalok eléggé hűvösek már, ezért öltözetünket ennek megfelelően váltszuk meg. /mti/

kf/kf/sl/vé olt

18.25 300884 1010

--

sb0072 4 130 mtib2006

a vietnami népfrent-küldöttség látogatása a parlamentben

1984. augusztus 30. - a vietnami hazafias front küldöttségét, amelyet huynh tan phat elnök, az államtanács elnökhelyettese vezet, csütörtökön a parlamentben fogadta trautmán rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke. tájékoztatta a vendégeket az elnöki tanács, az országgyűlés, a tanácsok tevékenységéről, a kormányzati szervek és a hazafias népfrent együttműködéséről. kifejezésre juttatta a magyar nép szolidaritását a hazája védelméért küzdő, a szocializmust építő vietnami néppel. /mti/

gg/gw olt
18.26 300884 0572

--

sb0073 4 160 mtib2007

lussa vince kiállítása a vigadó galériában

1984. augusztus 30. - lussa vince, balázs béla-díjas fotóművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a vigadó galériában. a művész 60. születésnapját köszöntő gyűjteményes tárlaton 130 képet, 1940-től napjainkig készült fotókat tekinthetnek meg az érdeklődők.

Lussa vince 1924-ben született budapesten. fotóival a negyvenes évek elejétől vesz részt kiállításokon. külföldön többek között kanadában, hollandiában, az nszk-ban és portugáliában mutatkozott be képeivel, első önálló hazai tárlata 1978-ban a fényes adolf teremben volt.

több mint negyven esztendő munkájának, sokoldalú fotóművészeti tevékenységének áttekintését nyújtó bemutatón a fekete-fehér, valamint a sajátos, barnított technikával készült művészportrék és aktok mellett láthatók az alkalmazott fotográfia körébe tartozó színes képei is. a tárlaton a legnagyobb számban lussa műtermi tanulmányképei - aktjai - szerepelnek, melyek tiszta vonalaikkal az emberi test szépségének üzenetét hordozzák. a sejtelmes és finom fekete-fehér képek szomszédságában színes reklámképek, posztterek, valamint a képzőművészeti kiadó gondozásában megjelent naptárcimlapok is láthatók.

a tárlatot - melyet vészi endre kossuth-díjas író nyitott meg - szeptember 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/ka/km/vé olt

18.32 300884 1352

--

sb0074 4 150 mtib2008

bőséges kínálat, magas árak a hét végi piacon /1. rész/

1984. augusztus 30. - a hét végi és a jövő heti piacot a gazdag választék, a meglehetősen magas árak és egyes cikkekből a korábbi éveknél szerényebb mennyiségű felhozatal jellemzi majd. a zöldker egyesülés információja szerint ez utóbbi elsősorban az időjárás rovására irandó, a kevés csapadék, az egymást váltogató hűvös és meleg hőmérséklet visszavetette a növények fejlődését, a várttól elmaradtak a hozamok. ez elsősorban a paprikánál szembetűnő, amely nem tűri a hőmérséklet-ingadozást, emiatt kevesebb van belőle, s 22 forint körüli a kilónkénti ára. a paradicsom is ,,fázik,, kisebb

energiát fordíthat az érésre, emiatt az idei igazi lecsószezon lényegében elmarad. helyette a káposzta kínálkozik az olcsó nyárvégi étkezés alapjául, e zöldségnek ugyanis éppen a mérsékelt meleg kedvezett. igen bő a termés és a kereskedelem nagy mennyiségben forgalmazza. olcsón is kínálják. mind a fejes, mind a kelkáposzta kilójához már 2,50 forintért hozzájutni. burgonyából is bőven termett. egyébként a káposzta és a burgonya is azon kevés termékek közé tartozik, amely olcsóbb a nyárvégi piacokon, mint egy évvel korábban.

a dinnye is megérezte a szokatlan időjárást. az elmúlt évek átlagánál kevesebb termett, a növény a csapadékhiány miatt sokfelé nem lombosodott ki, levelei összezsugorodva védekeztek a hőségben a nedvességtartalom megőrzéséért. a gyümölcs nem érte el a szokásos nagyságot. minőségére azonban nem lehet kifogás, általában édes és lédús a termés. a korábban érő zöld héju, piros bélű fajták, a hevesi futó és a szigetcsépi ideje lassan lejár, ám a nemesítő és a kései fajtákat termesztő gazdaságok jóvoltából szeptember 5-én, lőrinc napján nem fejeződik be a szezon. mind nagyobb arányban jelennek meg a piacokon a hosszúra nyúlt alakú, sárga husu fajták. elsősorban heves és szolnok földjeiről szállítják a dinnyeutánpótlást, s így e gyümölcshöz előreláthatóan még októberben is hozzájuthatnak majd a fogyasztók.

az őszibaracknak lassan lejár a szezonja. gazdag a szilva és a körtekinálat. igen jó minőségű a nyári alma, e gyümölcs azonban viszonylag kis mennyiségben érkezik a piacokra. az almaszezon indulása két-három hét múlva várható. a szőlő korai fajtáit, a csabagyöngyét és a pannónia kincsét fokozatosan a saszla váltja fel. ennek jót tesz a mostani bőséges napsütés, cukorfoka magasabb, édesebbek a szemek, ám kellő csapadék híján a fürtök nem fejlődnek kellő nagyságúra. /folyt. köv./

kg/fe
18.40 300884 2503

-.-

sb0075 4 150 mtib2009

bőséges kínálat, magas árak ... /2. rész/

a nagyvásártelapi fogyasztói árak augusztus 31-én, kilogrammonként:

nyári burgonya 6-7.20, főzőhagyma 9-13, fokhagyma 28-32, fejeskáposzta 2.50-4.40, vöröskáposzta 12, kelkáposzta 2.50-4, tisztított karfiol 16-24, főzőtök 7, zukkini 20, patisszon 20, étkezési paradicsom 8-12, tölténivaló paprika 18-30, lecsőpaprika 8-10, almaalku paprika 18-20, hegyespaprika 22, kovászolnivaló uborka 16-20, salátauborka 12-16, sárgarépa 6-8, gyökér 12-16, karalábé 5 forint. a gumós zeller darabja 5, a zöldtengeri 3-4, a sárgarépa csomója 2.50-5, a gyökéré 3.50-7 forint.

az alma 12-22, a körte 8-16, a szőlő 22-40, a ringló 20-24, a szilva 16-24, az őszibarack 12-30, a görögdimnye 6.80-7.80 forint. /mti/

kg/kf/sl/gw olt
18.51 300884 0782

-.-

sb0076 4 150 mtib2010

bányászati ünnepség ... /2. rész/

a miniszter az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány nevében köszöntötte a magyar bányászokat, az ünnepség résztvevőit.

- ezekben a napokban az egész társadalom figyelemmel, megbecsüléssel veszi körül bányászainkat - mondotta. az ünnepeltek számára a bányásznapi emlékezés, a számvetés és az előrettekintés ideje. minden bányásznak megtisztelő kötelessége emlékezni a múlt hős bányászáira, akik évszázadokon át nehéz és veszélyes munkával hozzájárultak népünk boldogulásához.

- hazánkban a bányászat volt az egyik első iparág, amely a természettudományok, köztük a fizika, a kémia eredményeit széleskörűen alkalmazta. az ásványi nyersanyagok bányászata mindig is a társadalmi igényekkel összhangban fejlődött. az ujkori gazdaság fellendülése a vasérc, a szén és más energiahordozók, valamint a bauxit bányászatához kapcsolódik. napjainkban, a műszaki-tudományos technikai forradalom legújabb szakaszában a titán, a wolfram, a gallium, a különféle ritkafémek és az urán bányászata jelenti a

haladást, a mikroelektronika és az űrkorszak fejlődésének anyagi bázisát.

a bányászat helyzetéről és szerepéről kapolyi László a következőket mondta: - a hatvanas évektől a hetvenes évek elejéig hazánk gazdasági haladását a feldolgozóipar fejlesztésével kívántuk megoldani. ezt a koncepciót alátámasztotta, hogy az ipar nyersanyag szükségletét viszonylag alacsony árakon tudtuk biztosítani kgst együttműködés keretében. a hetvenes években bekövetkezett világgazdasági korszakváltás legfontosabb eleme, hogy a nyersanyagok körében a relatív bőség helyébe a relatív szűkösség lépett. ennek következtében átértékelődött az energiahordozókkal és a legfontosabb nyersanyagokkal való gazdálkodásban uralkodó szemléletmód, a rövid távra értelmezett törekvéseket felváltotta a körültekintőbb, hosszabb távra szóló gazdálkodás stratégiája. ez az új szemléletmód tükröződik a kgst országok együttműködésében, a komplex programban, az mszmp és a kormány határozataiban, amelyek a nyersanyagokkal és az energiával való takarékoskodás mellett a természeti kincsek fokozott igénybe vételét szorgalmazzák. a magyar ásványvagyon felértékelődött, mivel az intenzívebbé vált földtani kutatások segítségével részletesebben megismertük ásványvagyonunkat. eredmények születtek a szén és szénhidrogénkutatásokban, a bauxit, a rézérc, a mangánérc és sokféle építőipari, szilikátipari nyersanyag kutatásában. /folyt. köv./

sz/gg/gw olt
19.02 300884 2489

-. -

sb0077 4 150 mtib2011

bányászati ünnepség ... /3. rész/

- az egyes bányászati ágak fejlesztése jelenleg is, és hosszabb távon még inkább, szerves részévé válik az egész ipar fejlődésének. a bányászat aktívan bekapcsolódik a szelektív iparpolitika megvalósításába, mégpedig oly módon, hogy alapanyagot, energiát, szerkezeti anyagokat, ritkafémeket termel a feldolgozó üzemeknek, s olyan minőségben szállítja ezeket az anyagokat, hogy ezzel megalapozzák a versenyképes, korszerű gyártmányok előállítását. valamennyi bányászati ágban dinamikus műszaki fejlődésre lehet számítani, s ebben külön hangsúlyt kap a biztonságtechnika. a bányászat akkor teljesítheti feladatait, ha a technikai feltételek megteremtése mellett erősödik a munkafegyelem, a technológiai fegyelem is.

- a bányáipar átfogó fejlődésen megy keresztül. az új geofizikai módszereknek, nyersanyagkutatási technológiáknak köszönhetően egyre mélyebbre sikerül behatolni a földkéregbe. máris meg tudtuk fiatalítani a szénhidrogén-medencéket, ahol a nemzetközi élvonalba tartozó kitermelési technológiát alkalmazzuk, s biztonságosak a bányaművelési rendszerek is, mint például a mecseki bányákban. a hosszútávú cél érdekében, hogy az ország nyersanyag és energiaszükségleteinek felét a hazai bányászat biztosítsa, érdemes értelmes kockázatot vállalni, de csak addig, amíg a kitermelés önköltsége a világpiaci árakon belül van.

- az egész magyar iparban érződik a kedvezőtlen munkaerőhelyzet, s a bányászat is azzal számol hosszabb távon, hogy mintegy huszezer bányással csökken a létszám. ez esetben is a megoldást alapvetően a gépesítés jelenti. s nagyon fontos, hogy a korszerű gépekkel, berendezésekkel dolgozó bányász hasznosítsa azt a sokértékes szakmai tapasztalatot, amelyet a bányászgenerációk évszázadokon át nehéz körülmények között szereztek, s továbbadtak a mai bányásznemzedéknek - mondotta a miniszter.

ezután kapolyi László kitüntetésekkel adta át. tizennyolc bányáipari, illetve minisztériumi dolgozó a bányász szolgálati érdemérem arany, illetve ezüst fokozatát, 26 dolgozó pedig a kiváló bányász, illetve a kiváló munkáért kitüntetését vette át.

kovács László zárszava után az ipari miniszter fogadást adott a résztvevőknek. /folyt. köv./

sz/gg/gw
19.23 300884 2238

-. -

sb0078 4 150 mtib2012

bányászati ünnepség ... /4. rész/

a bányásznapi alkalmából a következő napokban, különböző munkahelyeken összesen 9.720 bányáipari dolgozó veszi át a bányász szolgálati érdemérem különböző fokozatait, kiváló bányász kitüntetésben 92-en, kiváló munkáért kitüntetésben 349-en részesülnek. ezekben a napokban több mint 1,2 milliárd forint hűségjutalmat osztanak ki a bányászok között. /mti/

sz/gg/sl/gw olt
19.25 300884 0417

-. -

sb0079 4 150 mtib2013

kitüntetés

1984. augusztus 30. - az elnöki tanács dr. simon kálmánnak, a központi bányászati fejlesztési intézet vezérigazgatójának, több évtizedes eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést kapolyi lászló ipari miniszter csütörtökön adta át.

/mti/
sz/gg/sl/gw olt
19.29 300884 0369

--

sb0080 4 180 mtib2019

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. augusztus 30.

sb0001 két hét múlva nyílik a bnv /1. rész/
sb0002 két hét múlva nyílik a bnv /2. rész/
sb0003 döntöttek az egyetemi, a főiskolai fellebbezések ügyében
sb0004 előkészületek a cukor gyártására - indulás szeptember 7-én
sb0005 az ételmérgezések idej tapasztalatai
sb0006 utánpótlás iskolaköpenyekből
sb0007 iskolások a muzeumban
sb0008 közlekedési változások csepelen
sb0009 a győri balett is fellép a nemzetközi gálaesten
sb0010 kertbarátok tanácsadója - a málna védelme
sb0011 épül a borsodi szénmedence legnagyobb bányája
sb0012 alföldi szénhidrogén-kutatás
sb0013 hosszú gyufa - gáztűzhelyhez
sb0014 kedvezmény a balatoni kempingekben
sb0015 a szerkesztőségek figyelmébe!!!
sb0016 új utépitőanyag: a perbitemak
sb0017 debreceni ruhák - japánba
sb0018 finn vasmacska
sb0019 új televíziók a videotonból
sb0020 bronzkori temető győrszemerén
sb0021 baranyai ősz
sb0022 hangszerkiállítás
sb0023 mezőgazdasági műszaki fejlesztési konferencia
sb0024 szbt-elnökség - társadalmi ellenőrzés /1. rész/
sb0025 szbt-elnökség - társadalmi ellenőrzés /2. rész/
sb0026 szekszárdi zöltség-gyümölcsellátás
sb0027 szakszervezetek - idegenforgalom




sb0028 időjárásjelentés /1. rész/
sb0029 időjárásjelentés /2. rész/
sb0030 szombathelyi fejlesztési tervek
sb0031 szakszervezeti akciónap a békéért /1. rész/
sb0032 udvaros dorottya - montreali díj
sb0033 miniatűr-tárlat békésen
sb0034 lektori konferencia - befejezés /1. rész/
sb0035 lektori konferencia - befejezés /2. rész/
sb0036 bolgár sajtótájékoztató
sb0037 sebészkongresszus /1. rész/
sb0038 sebészkongresszus /2. rész/
sb0039 szakszervezeti akciónap a békéért /2. rész/
sb0040 brnoi gépipari vásár - sajtótájékoztató
/folyt. köv./ gw
21.11 300884 1753

--

sb0081 4 180 mtib2020

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 vietnami kiállítás
sb0042 az európai országok hőmérséklete
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 ülést tartott a minisztertanács
sb0045 vízhőmérsékletek
sb0046 az első félévi munkaügyi helyzet /1. rész/
sb0047 vásárnapjár
sb0048 az első félévi munkaügyi helyzet /2. rész/
sb0049 váraljai néptáncosok ausztriában
sb0050 dr. sebők ferenc ezredes kitüntetése
sb0051 varga károly kitüntetése
sb0052 új zairei nagykövet
sb0053 meghalt hiltser jános
sb0054 színházi évadnyitó társulati ülés debrecenben
sb0055 fiatal iparművészek kiállítása szolnokon
sb0056 szabad kempinghelyek a hét végén
sb0057 végső bucsu kósa györgytől
sb0058 külkereskedelmi iroda és szaküzlet szombathelyen
sb0059 bányásznap ünnepség - kapolyi lászló beszéde /1. rész/
sb0060 „jubileumi zászló,”
sb0061 a fővinform jelenti
sb0062 kovács éva kerámiakiállítása győrött
sb0063 kiállítások a bányászünnepre
sb0064 a baranya megyei nebulás ülése - lakásfenntartás




sb0065 környezetkímélő technológia
 sb0066 Lévainé szabó erzsébet kiállítása
 sb0067 kiömlött a cukorsüritmény
 sb0068 időjárásjelentés
 sb0069 magyar-csehszlovák barátsági nap békésben
 sb0070 befejeződött a kgst szakértőinek tanácskozása
 /folyt. köv./ gw
 21.14 300884 1245

--

sb0082 4 180 mtib2021

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0071 csendes, napos idő - orvometeorológiai tájékoztatás
 sb0072 a vietnami népfrent-küldöttség lát. a parlamentben
 sb0073 Lussa vince kiállítása a vigadó galériában
 sb0074 bőséges kínálat, magas árak a hétvégi piacon /1. rész/
 sb0075 bőséges kínálat, magas árak a hétvégi piacon /2. rész/
 sb0076 bányászati ünnepség ... /2. rész/
 sb0077 bányászati ünnepség ... /3. rész/
 sb0078 bányászati ünnepség ... /4. rész/
 sb0079 kitüntetés
 sb0080 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0081 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György

szerkesztették: Halasi György, Sebestyén Tibor, Oltványi Ottó

- v e g e -

/mti/ gw
21.15 300884 0802

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek-----
budapest, 1984. augusztus 31.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

magyar-szovjet közlekedési kapcsolatok /1. rész/

1984. augusztus 31. - külkereskedelmi forgalmunk 30 százalékát a szovjetunióval bonyolítjuk le; évente mintegy 27 millió tonna export- import árut szállítanak a két ország közlekedési vállalatai az egyre nagyobb áruforgalom a fuvaro-
 ó-szállító vállalatoktól fokozott erőfeszítéseket kíván.

a magyar-szovjet közlekedési kapcsolatokat alágazatonként hosszutávú két- illetve többoldalú egyezmények szabályozzák. ezek megszabják az áru- és személyszállítás feltételrendszerét, és egyeztetik az érdekeket. az adott szállítási feladatokat a rendszeres tervezett tárgyalásokon határozzák meg. ezen kívül számos más területen is kialakult az együttműködés, így például a szállítás műszaki-technikai, szervezési feladatainak kidolgozásában, a szakemberképzésben és továbbképzésben, valamint különböző kutatási témákban.

a két ország közötti közlekedési kapcsolatokban a legjelentősebb szerep a vasútra hárul. a közös feladatokat a vasuti határforgalmi egyezmény tartalmazza. a más nemzetközi szállításainak több mint egyharmada a szovjetunióból indul, illetve oda tart. az import-forgalomban többnyire érc, kocsz, faáru, műtrágya, gép és személygépkocsi érkezik, az export jó részét élelmiszerek, friss zöldség, gyümölcs, husáru, gabona, konzerv, könnyűipari termékek, gépek, járművek teszik ki. a zavartalan vasuti szállítások sarkalatos pontja a határkörzetek feladatainak összehangolása. a jobb munkát segíti, hogy a záhonyi üzemigazgatóság és az ungvári